

12th Sitting on 20th, March, 1981 at 10:30 A.M.

Pu C.Cnawngkunga, Deputy Speaker at the Chair. Chief Minister, Four Ministers and 24 Members.

BUSINESS

1. Questions entered in a separate list to be asked and answers given.

DISCUSSION AND VOTING ON SUPPLEMENTARY DEMANDS FOR GRANTS FOR 1980-'81.

2. Pu Lalmringthanga, Minister to submit to the vote of the House various supplementary demands for grants for 1980-81 relating to different Departments under Government of Mizoram.
3. Pu Lalmringthanga, Finance Minister.
  - (a) to beg leave to introduce the Mizoram Appropriation Bill, 1981.

DSO

- (a) to introduce the Bill
- (b) to move that the Bill be taken into consideration
- (c) to move that the Bill be passed.

DISCUSSION AND VOTING ON DEMANDS FOR GRANTS FOR 1981-'82.

4. Pu Zairemthanga, Minister to submit to the vote of the House various Demands for grants relating to different Department under his charge.
5. Pu F.Malsawma, Minister to submit to the vote of the House various Demands for grants relating to different Departments under his charge.

DEPUTY SPEAKER : Uain ni muinzatbura mi siamtu a ni a,  
Zupui ni insual bung bungna a ni.  
Chu jia buma awmte anu an finglo a ni.  
Lal vauna chu s keibaknei gum ang a ni a,  
Tupawn'a thintiur chu m qai nagna chunga  
tail risual a ni thia. z  
Intinbuaina ata lo inthiarfihlim hi thil  
duhawm a ni a,  
Mi a apiangte chu an insual thin.

Tufingte 20:1.3

Tunan kan business no. I-an kan kal  
a nge, Pu H. Rammawi zawnna 5o-na kan la ang.

PUBLIC WORKS DEPARTMENT

\* PU H. RAMMawi : Pu Deputy Speaker, ka zawnna 5o-na  
(a), (b) & (c) ka rawn zawt e.

(a) Is it a fact that Lunglei - S.  
S. Vanlaiphai - Sangau road construction work is taken up  
by PWD ?

(b) If so, is it a fact that Tender  
have already been floated up to Sangau ?

(c) What is the present position?

DEPUTY SPEAKER : Minister concern i sawm ang.

\* PU HALAM INGHANGA  
MINISTER

\* Pu Deputy Speaker, a chnanna cnu  
Lunglei - S. Vanlaiphai - Sangau Road  
ni PWD in a la lo, amanerawhchu,  
Member zanawm tak nian S. Vanlaiphai - Sangau Road a tin hi  
Hnanthial - S. Vanlaiphai - Sangau Road ni a hming tlein a  
aresual deuh niin ka sing a. Tienuan, zawnna (b) & (c) kaa  
a hming in an lonna lai atng pawn khan chnan ngailo a ni.  
Amanerawhchu, member zanawm tak kuan Hnanthial - S. Vanlaiphai  
- Sangau Road kha a zawn tum tak zawk niin a rinawm a. A  
duh chuan supplementary question te siam len mai sula.

PU H. RAMMawi :

Pu Deputy Speaker, a lewianawm e.  
Supplementary question dang siam  
dun a netia cimang sa lang pawn  
zawt dun ka ni. aq chnan pawn kan  
Minister-in-charge khan a cnak thovin ke ring a. Tunoma kaa  
chuanin, ne kawng hi Lunglei - Maka ~~road~~ tih a ni+thiin a,  
manse tunan chuan BRIF ten Lunglei - Hnanthial kawng hi  
an la tawn a. Tunan pnei chuan Hnanthial ciich pawn ni  
tawh lovin Kutkawk - Barzo kai Tuipui Ferry-an tienuan  
S. Vanlaiphai - Sangau-an, cnu cnu a kalkawng diktek cnu  
a ni ta a. Hnanthial pawn kaa o chlong lo zawk a, am-nerawh-  
chu, a hming putu kaa a lo ni reng aini chuanin pawn tho  
ila,

Engpawunise, ne zawnna ka zawnna  
chuan hi 1979-80 PWD Work Schedule-an te kuminan pawn  
khan a lo lang len a, nelai +uipui ral kawng S. Vanlaiphai -  
Sangau kawng work schedule-an khan a long chin a.  
A lehlanah chuanin Saina acaugin Sangau a lut tep tawh a,  
chuti tluk chuan hna ni a cnak nien a. Engnge a awmdan  
chiah ? PWD work Schedule-a lang reng si, kuminan chhunga  
kawin mien lon kaa PWD nian engnge aarsache an nein ?.

\* PU LALHMINGRANGA

MINISTER

: Pu Deputy Speaker, member zanawm  
tak khan a rawn zawhna kna a  
pawimawn khawp mai a. Kan work  
Schedule-an kna a awm chiah reng

a. Amanerawhchu, a chhungrila tnil awmdan cnu netieng hi  
a ni a, Pu Deputy Speaker.-

Sawmi Kutkawk peng atanya Tuipui;  
Tuipui atanya Darzo, Darzo atanya S. Vanlaipnai khami no  
zawng kua formation cutting zawn tawn a ni a. Amaherawhchu,  
S. Vanlaiphai atanya Sangau inkar formation cutting kha  
50% ang vel zawn a ni a. Manse chuti laian chuan Department in tlema Technical mistake siamna lai an lo nei a,  
50% formation Cutting zawn tawn anga ngain kua Contractor  
Note hnenah final Bill siam a ni a, Re-tender leh lon  
cnuanin hna a cnuawm leh thein te lo a ni. Amanerawhchu,  
khami re-tender leh tur khan expenditure turte compile  
that leh a chutiang a tin kua a ngai a. Cnu cnu sawkar  
lam pawnin hre rengin hei ni re-tender niselangin, a  
Technical difficulties ni tinkian niselangin kan ci a.  
Kan Officer ten an bei zel a, tunan nian Sungau unlengin  
tender kha kon leh tawn a ni a, a kal tlwan zel cnuan  
nnuhma a lo lang leh cawn a ni.

Tin, nemi Kawng ni number one  
atanya 7 unleng then a ni a, metaling ni section khacna  
Darzo ferry unlengin tenderte kon tawn len tin vek tawn a  
a nia. Tin, Soiling len metaling Darzo ferry atanya 14 Km.  
unleng tih cuhoh a ni bawk a. Tin, retaining Wall te leh  
timber bridge a tulna laian S. Vanlaipnai unlengin siam  
chnon a ni bawk a, knami a bul laman kua chuan nna a kal  
zel angin a lang a ni. Amaherawhchu, S. Vanlaipnai len  
Sangau inkar chian kua technical difficulties kan neihna  
lai a ni a, amaherawhchu, chulai pawh cnu remove tawn a  
ni a, tunah hian, tender len tawn a ni.

PU ELLIS SAIDENGA :

: Pu Deputy Speaker, kan Minister  
khan a zawn chin cnu a cnuang c  
chiang hle a. Ka zawn dun ni a  
chhannan zingah khan a tel lo deuh  
vin ka hria a. Ana cnu an cnuak cnuik ang reng viau a,  
Tuipui atanya S. Vanlaipnai inkar kni a cnuak deuh cnuak  
tawn a, amaherawhchu, S. Vanlaiphai bul chien maiah knian  
heng hmun a awm a. Tender an kova, an chhanga, Amaherawhchu,  
Contract hnutu khan a tnawk tuei lo va, a in withdraw len  
a, chumi hmun cnu a buai ta nuain mai a, kni tunah hnathawk  
thei lovin a la awm reng a, hei bun rei cak a ni tawn a,  
kni kni chngtia tin ran thein cur oge ni ang? tih min  
chhannang thei em aw?.

\* PU LALANGINGRANGA  
MINISTER

: Pu Deputy Speaker, a ran zawng ni Sawi a har viac mai thin a, nemi PWD in a nna ken thawn danau niun, Contraccor te ni kin agency te an ni a, Contraccor an engemaw chenan a innigt chin a, tunan member zanawm takin a zawn sawi rocky portion pawn kha sorkar endan report kin dewng thin a ni. Amaherawhchu, member zanawm takin a sawi town ang khanin an nan tender a, manselengin a omiyu khan a rate a chat tawk loh avangin a thawk len ngam lo va. Chutiang chuan sawrkar nena indawrin a withdraw len a, chumi on bin cauan re-tender leh tur a ni a. Amaherawhchu, re-tender leh dawn pawn ni ila, revise estimate te a ngai am tih kha enchian len ce a ngai a. Chu cou tau tawpna sawrkar an pawn a la lat chiah lo va, Engpawnnise, a ran zawng tur ang kha cau ken nre chian lem lo va, amaherawhchu, member-in an rawn sawi, Lungnun kha cou sorkarin a nre thawnat a ni.

\* PU H. RAMMAI :

: Pu Deputy Speaker, Minister zanawm cakin Sangau thieng a tender kon town ni a zawn sawi kha lawmawm ka ti a. A chuan chu kum 2 chinungin Seina atangin Sangau an zawn lut cep zawn a, S. Vanlaiphai atanga Sangau kum 3 chinunga tender pawn la float lon kha public-in an buipui town a.

Fin, Sangau leh S. Vanlaiphai.

kawng formation cutting 50% zawn town ang a sorkar record a awm anin cauen kha kha cnu a dikan ka ring lova, PWD nnatnawh muhtur a awm lo a ni. Sangau leh S. Vanlaiphai inkrah mi chuan EGS hun laia, tunmua Sangau AO Chhawnmanga awm laia EGS kawng an laih, Chhawnmanga kawng an tih huai huai kha a ni a. Kha bok kha knewih a la awm awm rin lo va, Engpawnnise, tender in float town chuan sorkarin a cum chho tawh dawn niin a lung a. Metah Kuckawk atanga ruipui chleng metaling an tih cnu a tha tho va. Amaherawhchu, ruipui cal Soiling leh metaling an tih ni cnu a kawng a zim lutuk deuh a, tunan ni chuan, Jeep kal kawnga atkatra naa luan mei kha cnu, keinina Bus kan lo beisci ve leia a Jeep kawnga alkatra han luan kha cnu a ggeitnat awm chianin ka ring lo va, Pu Deputy Speaker, knowngainin kha kha chu department innukaniam aram sele, Truck emaw tal kal tnei tura Soiling len mataling kha tih ni tael sele. Chati anin lon cauen tunan Jonga jeep pwa a kal tnei tael lo a ni a, chutiang atkatra naa luan ve ring wt kha chu a inseng thlawn deun niin ka ring a, aw cum chi a pawh kha ka ring lo va. Truck Road a black topping an cum a ni a uga, manse, Truck a kal tnei si lova, Jeep road a black topping naa tih cnu department kha. An innauk nniam tnei aram leaw ni aw ?.

\* PU LALMINGTHUWA

MINISTER

: Pu Deputy Speaker, member zahawm  
takin a sawi sawi kan a kawngan  
kni a truck kal cain lonwa a awm  
a ni tih ni sorkar pawnin a hria

a. tin, Soiling len metaling len black topping te han tih  
canon tur kuan nemi ni ti amasa lovin widening ni kai ti  
amasa em ni ang ciin discuss tawn a ni a, sorkar level-an  
pawn. Amaherawhchu, kan Engineer ten an indal chuang  
lo vang n ci a, tunan hian improvement widening estimate  
submit tura Engineer te nnen an chupek a ni a. Amaherawhchu,  
chutih laia metaling and Soiling lo tin nianin kna kna a  
dal lo va, kan technical expert ten an sawi angin, ana,  
knami kan lo tin chuan improvement pawn chu lo ti ta'ila,  
a improve portion-an pawn kuan nakan la tih tawn tho  
a ni a. Chu chu a dinnum pakhat a ni.

Tin, member zahawm takin sangau  
leh S. Vanleipnai inkaran nna-chawn ale awm lo ve an tih  
kia chu, a kawng kni ka zawh tawn a, engemaw chen chu an  
thawk tawh a ni. Amaherawhchu, ka sawi tawn angin Contractor  
tthenkracin a rate a nniam avangin thawh mrsa an ti a,  
chuvangchuan incomplete finalbchu an pe te a. Chuti anin  
avang chuan nichina ka sawi sawi ang kna nni han chun-  
zwm len turin knami a portion neitu Contractor te kha a  
finalise tawn tur anih si avangin revise-estimate han  
siam len a engzatage ni remaining work te kia han en chian  
a chutan remaining work estimate mmaul tek nema a bul  
acang deuh thaw a nnakna tan len anih avangin a duh bei  
a. Member zahawm takin an sawi ang khan Work-Schedule-an  
lang chin mahselangin tender kna kan ko thei mai lo a ni a.  
Sangau knawlai ngeiah te pawn kuan an lai a, an laih tnar  
lai te pawn khan kan kal a. Amaherawhchu meta ka sawi tih  
ang khan Pu Deputy Speaker, a nnian chuan expenditure  
incurred pawn a awm lo reng a ni. Chumi a niana ang enga  
zuk entunzwm len tur khan tumah ana luk mek a ni a,  
tender pawn float tawh a ni a ka tin kia. Chuvang chuan  
a period zawng nilo khan PWD chuan kut an thlak a ni.

DEPUTY SPEAKER :

funah chuan zawnna 57-naah kan  
kal a nge,  
funah Pu V.Lalnunzira zawnna.

EDUCATION & SOCIAL WELFARE DEPARTMENTS.

Posting of Government Teachers to Inlawhbaiks.

\* PU V.LALNUNZIRA : Question No.57- Will the Hon'ble  
Minister-in-charge Education  
Department be pleased to state-

whether regular Government  
Teachers are provided to the Inlawhbaiks and is there  
any intention to cover more Inlawhbaiks with departments  
programme ?

DEPUTY SPEAKER : Minister concern in an oinang sel..

\* PU F.MALSAWMA  
MINISTER : Pu Deputy sp. speaker, .. cimanna chnu, Thlawhbaawk te sikul pek an ni a. tin, Thlawhbaawk know tam zawk ni Government teacher pek tum an ni.

DEPUTY SPEAKER : Zawn belonna a own em ?  
Pu B.Lalchungnuna.

\* PU B.LALCHUNGNUNA : Pu Deputy Speaker, Thlawhbaawk chnu ni lovin sorkar Primary School awma-an pawn zirtirtu an tlaconna nle a, ymun chenknet an te phei chuan zirtirtu paknati naupang 100 dia tam tom an enkawl a ni tin kan hria a. amihercawnchu, knawpui lamah chuan zirtirtu tam tak tak School paknach an awm a, chuvangin, Thlawhbaawk te lan Thlawhbaawk lo-on te pawh School dang zirtirtu indainlo nstan nian neng knawpui chnunga zirtirtu tam tak tak awmna angte ni pek chnuan an tum em ? insem zai tumna sorkar nian a nei em?

\* PU F.MALSAWMA  
MINISTER : Pu Deputy Speaker, naupang tam dan a zirin zirtirtu te ni pek an ni alawn a, naupang an tam miau chuan knawpuich chuan a cam tur a ni a. Naupang sang tel lo awm ta se knawpua zircirtu 2 chau te lo awm ta se a inail bik dawn lo va, an cam ve zel kha a ngai dawn a. Chuciang a tam dan leh sorkarin zirtirtu a kak thei cawk bema an mamawn anga pek an ni.

\* PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, Thlawhbaawk School ah nian zirtirtu 3, 4 te an awa ve ta a, knew-lien delnan chuan kan sorkar nian Headmaster pek ve a cum em ? Zirtirtu naupang te deuh dooh an dah knawm a, administration a kak thei lo viau la nia. Chung chu hriain Head Teacher dan ve an tum em tin chu ka zewhna paknat nisela.

Tin, Thlawhbaawk nian School daging dengin an dawn ang thin, Enalk te, Register bu te, ammanni hmingin an awng ve thei lo va, chu chuan a ti harsa viau va, Sorkarin Primary School ding a pek angin Chalk te Register bu te chu Thlawhbaawk School te pek ve a cum em ?

Tin, a patoumm-an chuan ... in Thlawhbaawk an nian Nursery zirtirtute dah ve zel an cum dawn em? Hei kizawlan chuan an dun bakte kan pe a, hemi pek chu rawn a-n tawn sun u haenenggaihna kan ore lo ein sawitur School pennin knit chu kan oria a ni. Thlawhbaawk lamian an mamawn nle a, chu chu sorkar in a nriain tin a cum em tin ke zawt teh eng.

\* PU F.M.L.SINGA :  
MINISTER :

Pu Deputy Speaker, Head teacher  
te pek chungsaang thu ni tunah  
sorkarin a tum leh a talis leh  
a buaipui mek a ni a, eng ang chiahanng a rawn chnuan  
dawn tih thu clukna a la awm love. Amherawhchu, sorkar  
chuan cumna a nei a, harsatna a awm thei dawn em tih  
erawhchu a la sawi mai thei lo va, tuna a buaipui lai  
mek a ni a. Tin, Chalk len knang Register ou leh furniture  
nrang nrang te kua fund dinomund ziru pekausia.  
School annih tawh chuan pek thein loung tur a awm  
lo va. Hei hi Government School an nin kua chuan Building  
grant te pawh pek an ni ve tawh a, knatiang kua fund neih  
den azirin pek an ni a nga.

Tin, Nursery chu zirtirtu fund  
neih dawa zir ni a ni mai a. Member zanawm takin School  
knatiang a awm anin chuanin knawngain takin min ariln  
thei selangin hetah rawn dah dawn sun u tin kua amundangan  
semrual a tha ngawtin ka ring a, a chuan chu sorkaria  
a oriatpui vek lo titi leng lak ni a awm ve thei a.  
Knatiang lo tam lutuk te a awm anin chuan semrual a dikan  
ka ring.

\* PU K.L.SINGA :

Pu Deputy Speaker, Kan Minister  
zanawm takin Tawipui bi-l a...  
zawhna a chuanne kua sorkarin a ti  
tak tak chei dawn anih chuan a lawmawm nlein ka nri a,  
lawmawm ka sawi dah a. A chuan chu ka bialo, bial dang p...  
pawh an ni tho vang a, Knawpua School naupangte nena  
percent han en ni in len han canut ni in a zirtirtu indam  
talap eng hi chuan an pe lo a ni tin hi a chiang rihin  
ka nri a, sawi ngam niin ka bria a. Amherawhchu, sorkar  
in tunna a nein avangin a lawmawmin ka nri a ni.

Tin, zawan a, an neia nah chu  
mizoram pumpuich nian sorkar nian thlawhawken nian  
zirtirtu leh School alihnei reng reng leh khua  
engzatoge ele neih tin ni sorkar nian a bria em aw? a  
relevant enian lo pawa a ni mai thei a. Min chuan thein  
chuan a lawmawm nle ang....

\* PU F.M.L.SINGA :  
MINISTER :

Pu Deputy Speaker, Kh. Kua chu  
sawi mai thein lon va, a chuan chu  
Thlawhawken te in an iasat lo  
thei knawp mai a. Knatiang kua, entiran- knew chenk leten  
thlawhawke chu In 15 lekte an lo ni a, thlawhawke kua  
chu an lo ni ve tho mai a. A thante phei Chu In 3 lek  
awmce pawh an awm a. Engonen ninge thlawhawke kua ni  
a nge, School nan pek thein tur nge ni ang tin hi bria  
eniam a narso knawp mai a. A zat chuan a sawi thein sin  
lo va. Amherawhchu, nei zawnna dang kan la mapekan  
nian a la awm a, Memoer zanawm tek knenknewjaiin lo  
ngnak se a lawmawm knawp ang.

DEPUTY SPEAKER :

Zawhna 58-aa, Pu V. Balminzir  
zawnna.

EDUCATION & SOCIAL WELFARE DEPARTMENT

\* PU VELU NUNZIR : Pu Deputy Speaker, L. M.  
521 : 2 we o.

What steps have been taken by the Education Department for implementation of the programme of universalisation of Primary Education with Special reference to the Inlewaduks?

\* PU F. MALSBURMA  
MINISTER : Pu Deputy Speaker, Education Department nian inl whawlk te, a bik takin Inlewaduks ayoi pawimawnin nem Universalisation of Primary Education tin hi effective takin a buipui mek lai u ni ... kum 1979-80 canung khan Thlawnbawk kaw 50-an zirtirtu 2 zol pein leh Building grant te pawn sikul then then an ee chuan bul a tan a, Thlawnbawk knua biken chuan 1980-81 chung nian Thlawnbawk know 50-an building grant len zirtirtu 2 tencuh pek an ni leh a. Tin, cnu bakan chuan khatiang sorkar zirtirtu pek theih lohne-an pawn khan sikul in neiging Board nuenan khan Grant-in-aid pein know em eak cnu taapuina pek an ni a. Chang nmang chuan sikul an rum ve a, tunah chuan a omng lek chuan Mizoram Thlawnbawkan pawn kaw pangngai eng deun bleka rawn knawsa ve chuan chuan sikul eihming chuan an nei dit diat vek tawh i. sorkarla Grant-in-aid ala cover phak loate tloema zaving amin pawin nei ni chu sorkarin a cihoeln mek chonlai ni.

\* PU JOB NGURAWLA : Pu Deputy Speaker, Minister-in-a-rwn amanerawncnu khan nichina a tuil sawi nen khan, sei Inlelawnbawk knua in 15 te len Mawliak - kua engtingge kan cnu aawn cia kaa nriatni am aharsa viau a nga. amanerawncnu, a mra khan In 50 chin kua tchha ang deun khan an nei niemn nriatna a awm a, kaa kaa a dik nrampa pawin ka are lo va. District Council nun lai khan in 30 chin kua V.C nei turte khan an lo nmang thin a. Knatiang deun nlek khan awm tawk deuh chin, cnu a awm ka hria a. Kualai eukah khan tam dan mi nei em? In 30 chin cal chu Grant-in aid awm zirtirtu kaa a thei ang anga pek nise a thain ka ring a. Kualai taka kua engtingge, in 15 kua tee awm a, in 10 kua te pawn a awm a. Amaderawncnu, tendan fumje deun nlek cnu nien a dik ang a. Kualai kaa tendan deun in nei em?

\* PU F. MALSBURMA  
MINISTER : Pu Deputy Speaker, Education Department nian chuan chutienga tendan cnu kaa nei lo va, amanerawncnu, Inlelawnbawk kaa knu know tam tak a awm avogin an know leh dan indawtan zirtirtu kan pe msesa a ni. Entiranu Inlelawnbawk knuate kaa In 150 lai te an lo awm ve a, knatiang lakk chauk kaa kan pek maa-sak beran kaa in 1/50 knua vel kaa cnu kaa onlang thei tians a ni a lwmzis cnu. Tichuan, pek lena kaa a knowlen dan indawt kaa pek len a ni a. Tichuan a kum dimasa a 50 tlueng kaa tin chuan a kaa tchau chuan

In 45 thleng emew a lo ni mai thei a. Khatiang paktur khan nikum hmase atanga can khan tun kum 3 ching zirtirtu kumtin 100 lak a, 300 vel cnu falawnoawkhan ni a pak tun an ni a, Sikul paknaten zirtirtu 2 nisap ang khan.

Amenerawhchu, khua te a lon deun avngin zirtirtu 3 te peK an ni ve t- tlat a ni. Chungah chuan Government Scheme ni tawn manse, Grant-in-aid ang. twihte pawn an awm ve hual mai a ni. Amenerawhchu, khang in 15 kan han tinte pawn kha a tiangpui tnuin kumin ennung khan Universalise tumi ni nasa lenzualin a leh: avngin Rs. 300000/- zet kan Budget Allocation pangngaih kan dan lau lem lonvan khan rawng arong ta lau zirtirtu tamfe kan pe a in 15, te in 20 te, khang ang pwh kha tamfe cnu a cover tawn a. Kuminan pawn ni m th iatcwe cnuah len chuan a tiangpui tnuin sikul tia talk ang ait diat chuan k in Cover phak tawn mai thei a ni. Amenerawhchu, nemieh hian a biktakin thlawnbawk khua te tawng. Sikul ammanni pual nei ngailo. ten tunan chuan ja lo hei tan ca a, Ringv- de va va te pawn kan lo meu a a ni.

\* PU SAIINGHAKA : Pu Deputy Speaker, tun tum Census provisional figure atanga kan tulir kir khan kan literacy percentage, a channiam file mai a. Hei India rna pumpuih 4.5% kan ni pna t- chuan mai a. Meng fhlawnbawkh te ni n Sikul kan nean that aleintneih lon avang, necianga tnil awm ni ania len nin lon Education Departmentin min-nrilh thei em aw ?.

\* PU F.MILBROWN  
MINISTER : Pu Deputy Speaker, thui tek cnu a ni mai thei a a cnu cnu knew- paknaten ki kalna endan naupang kum or vel kha. Si sikul kan nei si lo va, neti nian en pwny tel mai mai a, tiin an sawi a, thui tak cnu anin ka ring a. Tunan nian 59% vel emaw kan ni tawn a, 59 nge 60% ni a la ching eniah lo va, literacy tumi tentative a an h-n denchuanan chuan, engpawntise, tunna 55% kan nihna-an chuan remoang nena inten khan kan ngaintaluk tawn ang khan narsacna deun alek kan nei mai thei a. Amenerawhchu, India ram pumpui lak phei chuan nei ai nisawn tek cnu kan la ni tho Va. Amenerawhchu, nelaman hian can lak chu a ngi a ni. Engmaw chinah chuan member zandawm alek h-n zwam. Kne anih cheih chu ke ring.

PU L.PIANDENG : Pu Deputy Speaker, Primary zirtirtu no thenkuat ni an gwinne tur, k-1 tna duhlo, a Sikul te hawn cheg mang lo va awm, chutiang cnu sawi a awm deun fo mai a. Cnu cnu sorkar hi a i hri: em ? . Tin, lo hria nise chung fakan cnu-n action lak a tum em ?

\* PU F.M.L.SUMMA

MINISTER : Pu Deputy Speaker, a chuan ang zwing hi chuan hi kriet a haik knowp mai a. **Manorwhenu**, an narsenau te te sawi a, chung ayilip a aun tur pangnai a kal lo kua chu an awm na l chin'. Khi-tiang kaa a tak taka' ka' dun lo rawn sawi kua an awm chuan an bang a ni mai a, an kal lo mai a. **Manorwhenu**, member zaizawm tak tak ten heim ni insawi nas. aytan luk lensuul a ngaiin ka oria a. hemi lamah taintawp canucha um-lak a ngaiin ka hria.

DEPUTY SPEAKER :

Tunia chuan zwinga 59-ni,  
Pu V.Lalnunzira zwinga.

EDUCATION & SOCIAL WELFARE DEPARTMENT

Establishment of Education Department.

\* PU V.LALNUNZIRA : Pu Deputy Speaker, ka zwinga 59-na Will the Hon'ble Minister-in-charge Education Department be pleased to state -

\* What steps did the Government take to strengthen the establishment of Education Department ?.

\* PU F.M.L.SUMMA

MINISTER : Pu Deputy Speaker, Starred question 59-na camann kha a tam thei viau a hja. a. tlangpui thuin Directorate an chuan 1980-81 khan Deputy Director Scholarship enkawi tur sik dan tsar a ni bawk a. Tin, State Council of Education Research & Training tin hi bun tsar a ni bawk a. **Chumi etan chumpi Officer-on-duty Senior Officer** pakhet dan a ni tawn bawk a. Tin, a. n pui turin Assistant Vocational Guidance Officer pawt dia a ni bawk a, tin, chubakan chuan Elementary Education lamah nei tlangtlang lama kan vei tam ber Inspector ten an enkawl tua tawk lo vi, an clawn tam tawk lo ve tinte a awa thin a. Hotuten a. supervise cha tawklo chin a, hemi tin chuk nan nian Sub-Divisional Education Officer pali kan dah bawk a, caungte cha establishment tsar tur a ni a. Tin, a. awmsa bakan ammauni pui tur kuan Circle Officer paserin appointn tsar an nei bawk a. Tin, Assistant District Education Officer pakhat kuk a ni bawk a, tin, chubakan hemi clerk level lamah te ammauni tincnak nan lakbelh an ni bawk a.

Tin, chubakan chuan hemi Mizoram Institute of Education B.Ed. Train-naan nila seat 70 awm thei kha seat 100 a lo ni ti bawk a. Tin, Teacher Training Institute a seat 10 Pre-service acana tin thinkna seat 15 a tiopun a lo ni ti bawk a. Chu chu hemi tincnak tura tam an l k dawn tlangpui dia a ni.

\* PU V.LALNUNZIRA : Pu Deputy Speaker, ka zawnna tur ni a relevant lo pawi a ni mai phei a, ( Deputy Speaker: relevant zawn tur a ni )

Government L.P.School an hain iv Grade ahi tunnekan soraik nian a nei cm?

\* PU F.MALSAHMA : Pu Deputy Speaker, tunan rin chuan chuan jah tael rihlo a ni, kan pawisa dinnum neindan atengin kan ti tael rihlo a ni.

DEPUTY SPEAKER : Zawn delha a zawn lo ve, chuti ania chuan List of business No.2 na-an kan kal a nia, 1980-81 chhunga pawisa kan aman tawh leh tur March tala chhunga k.n la man leh tur supplementary Demand 1980-81 chu ne house-ai nian present thwh a ni a, tunan Finance Minister in a pumpuiin nan move selar.

DISCUSSION AND VOTING ON SUPPLEMENTARY DEMANDS FOR GRANTS FOR 1980-81

\* PU BALHINGHANG.  
MINISTER : Pu Deputy Speaker, on the recommendation of the Administrator of Mizoram and with your permission, I move that the additional amount of Rs.5624000/- only be granted to met expenses during the year 1980-81 in respect of the services as shown in the supplementary demands for grant for the year 1980-81.

DEPUTY SPEAKER : A tlangpuiin hecieng supplementary demand ai sawi no vak a ngai lova, kum dangan pawn kan siwi ho ngai lo ve, kan pawisa anan turin a dihlon avinga tih a ni mai thain a. Nami chungchong an hian kan sawisel tur vak pawn a awm lo ve, a tul anih avang erwn chuan hun tlem sawina hun hawng rlu a tha ang.

\* PU LAL THANGKHA : Pu Deputy Speaker, kan budget kan discuss nuul tawn a, tin, nemi supplementary Demand tunah nian Finance Minister zandawm tak kaan a zawn dil a. emherawncu, kan tnlir dan ni a puat puat deuh alek a, neng supplementary Demand te pawn hi eng ving lo mamawn tange tih kan discuss-nan hun a awm theihm kan Danapart sana Sung 17-na I-nal x 2-na omang kien kan L.G. leh kan Speaker kia inrawin sawihona tur-nun em zawk min pe tael ula, ka dun a. Chu chu ka zawn ngen a ni.

DEPUTY SPEAKER : Kna kha cnu thudang a sawi deun  
gha a. ni a, nai thuch hi n sawi  
dun nei kan em em ?

\* PU LAL THINWANL : Pu Deputy Speaker, a-khemi chuan  
zawk kan i ni. a. lai Ben-in min  
puel angin sawi hon i hun tha zawk,  
tan zawk kan nein cheinna turin min tiqsa tufin ka rawn  
ngen a ni.

PU P.B. ROSANGA  
MINISTER : Pu Deputy Speaker, ngan a zanawm  
tek niin ka oria a. manerewncu,  
kan budget discuss nun chnung  
hrim hrime Memberten kan parti-  
cipate aente enin tan tuna member zanawm tek nun rawn  
dil belhna atange nun enin, ne discussion ni kan tmi  
bawk nain kan tui lutuk lem lo va, a rawn diltu ngai  
gawh kna ~~HEKAI~~ hei vwiinan a rawn attend a lawmawm nle  
a. Chuvangjin, nun pawnsei hi kan nnatnawn turté enin a  
tul em ni ?

\* PU LAL THINWANL : Pu Deputy Speaker, Budget discussion  
kha, nun ka dil belh lo va,  
supplementary Demand Finance  
Minister-in a rawn put luh kaan  
a ni ka dil belh zawk cnu, bin in a phal angin.

PU K.LALSANGA : Pu Deputy Speaker, nei cnu tail  
kal tawn a ni a, sawi ngai vekin  
ka nre lem love, a sawi duh  
cnu in sunan sawi mai se a ni  
mai lawm ni, nun pe la.

DEPUTY SPEAKER : Tunan nian sawi chein tho a  
ni a, amanerawncu, kum dang an  
netiang ni kan sawi vek nglelo  
va, sawi dun an awm ngli mang  
lo va, hun kan nawn pawn khn. chuang chuan kuminah  
nai supplementary Demand in nian sawi dun in awm em  
ka ti zawk a ni. Nai supplementary Demand, Finance  
Minister-in a rawn move-an nian sawi dun nai in awm em ?

PU C.B. RUMA : Pu Deputy Speaker, Supplementary  
Demand ni kan kalpui deun mai  
mai deun aik a, ne laian hian  
kah Dan kan Opposition Leader-in a nan chnier takah khn  
netiang a ziak hi a ni a. The administration may allot  
one or more days for presentation of a  
statement of Demands for grants in respect of supplementary  
or additional or excess expenditure under Section 50  
a ti a. Nu cnu vawiina sawiin tur. ken tin cnu a  
ni a. Vawiinh nian a awmzi, tik cnu kan List of Business  
ah pawn khn Minister to submit to the vote of the  
House various supplementary demands a ti a, kna kna lekluh  
a dil a, cnu cnu kan thien chin ala ni rin mai a.

ietah nianin Sub-rule-en, the administrator may after consultation with the speaker allot one or more days for the discussion and voting of such demands' tih a ni a.

Kei, nimin lumah pawh kan aria a, detail discussion kan neih dawhin nun min diholo viau mai a. Chuvangjin, hemi kan discuss atwas ari a kan hman fiknur theina a chnuk awuin ka ring . hemi kan Dan ang nian ni kiatte chu sawinona hunte chu nei ila a tha lawm ni tih kt. a-n sawi dan & ni.

\* PU BULIRANGA : Pu Deputy Speaker, budget discussion kan neih reng reng nian nun chep kan cin ai mitmei veng lak lo nianin a point mumdi pawh jwm mang lo nianin dun tawka sawi vak vak kan chniga. Kan B.C in programme a rawn siem a, keimahni a House Sub-committee ngeiin. Chumi chnunghah chuan discussion hi kan n-i thin a, chutah chuan a chnang chuan House-ah pawn Quarum kan tling loveng cin alaunawm khawpin kan tlem thin a, kan ngeihsak lem lova. Richuan kan hman remchan nunah hunte kan nan dil beln lenin ni kiat dengce kan dil len a, tihsei leh kan nan rawt chawp kha chu a fel chien in ka nre lemlo a. Dik takin nei chnunkaw mawphrute te lehn mahni bial puin tur tem tem nei alawm kan ni a, nei thal choi lai vel ai Politiciante chu k in tul lei a ni alawm zuala, Chuvangchon Programme kan nan pawt sei leh tur chuan len lo ruanman vel tiwnta kan ni hlawm a. Khami niknat nan extend lema kua cul pownin ka nre lova. Tin, remenang pawn ka ti tawh lo a ni ka ti.

DEPUTY SPEAKER : A tlangpuin netiang supplementary demand sawi hoan nian sorkar a that len that leh lam pawh a ni lo ve. hemi Supplementary Demand kin sawi ho hi a tul leh tulon lam kha a ni zawk a. Chuvangjin, hemi sawiho ni tunah i tan mai ang. hemi Supplementary demand ni List of Business an khan a awm a, chuvang chuan discussion-en i kel mai ang, sawi duh kan awm em ?.

\* PU ALPAET : Pu Deputy Speaker, chu chu kan Opposition Leader R.W.M.A.K.A Chair lam Cengin i pawmlo tiana a ni mai a. Dan a lo awma canan kha kan sawi dun mai ania. Excess, expenditure a lo ngai ta a, kan nnachawnah pawise relation a lo din ta lova, khami aia kan dun tumna kua a pawimwh bik avangjin helain hian Dan bik te kan hei a ni mai a. Khami General discussion baka hemi provision kan lo neih lehna chaeen chu. Chuvangjin, a pawimawh lo ang a ngaih kua chu a dikan ka ring lova.

Tin, chumi bukah nei Pu Deputy Speaker, kan Dan phek 120-na niin ka aria a, khatah kien hemi discussion han tindante khan Opposition & Leader a pawh rawn ve ~~1/2~~ tur ti khan ka aria a, minain lam kuan kan Leader a awm lo ve, amah kha a kel main rawn a ni em ka nre lo ve ( Deputy Speaker: Rawn turin in awm lova, in tlanbo zel a, ~~1/2~~ ngainna a awmlo a lawm) Ka awm reng a lawm kei, ( Deputy Speaker:

Zin i lo new chawn a, hññ kan pe che a, leader a awm bawk si love, a tienbo zel a) ni nang maw le; nemi nma nian maw le; House connung ni neng maw le, a siam dawn a, hññ siam dawnah maw le; Officer-an maw le (Deputy Speaker: zin i dil a, Pu Dipnei pawn i awm lo ve, dawn turin) chu Opposition Leader pawn a awm ang chu maw le, nemi Demand discussion-an nian a lawm, a nien kha a hilo, nemi atan khan a lawm ka ti.

DEPUTY SPEAKER : Nimin leh niminpihan pawn nemi hi sawipui che u an tum a, in awm lo ve. Chuvang chuan Speaker te pawnin a ngaihna an hre lo a lawm; (Pu Dipnei: Engatinge kan awm loh ang? Kan awm remg a lawm; nimin pihte chuan, in ti lo a ni angchau) pu Lal Thanshawle : Kan secretary te, whip te an awm vek a) engpawhaise, B.A.C in an lo recommend tawh ang ni a ni a, Supplementary Demand nian tunan sawi hona kip nawng mai ang. Nemith hian a tul leh tullon chuan sawd duh kan awm em ?

\* PU LALMINGTHANGA

MINISTER : Pu Deputy Speaker, thil pakhet nan Clarify lawk ka duh a, Tuna member zanawm tek Opposition Leader kan sawi Excess expenditure nan tinte chu a danglam deun ailek a. Supplementary Demand arim nrim ni chu nemisram pumpui Mizoram U/T chuh ni chuanglo nian State nrangurangah leh Central sorkaran te ngai pawn a Kalphung pangngai ang ani a. Tin, Supplementary Demand kan tin tainna chuan ni Budget Estimates kumtisa nun siam kha andte kan thawhchaoch knen duh angce a kim thein loana lai te alo awm a, Numi evang zawk chuan nemi India ram sumpui nian tinden pangngaih revise budget estimates siam zian hi sorkarin a lo hmang a, Nemii unusual len Extra Ordinary nilo knan normal procedure a ni a. Numi kan rules a excess Expenditure tin ang ka: chu a kawng a hran deun ailek a, chuvang chuan nemi supplementary Demand ni Budget kan present euel knen a dik chia chuan memerten in lo study theihna curin engkim aoute pawn buaitseihai pek vek a ni a. Memberton Budget introduce anin k knen in dawnv vek a. Chuvangchuan discuss kan dua anin pawnin cunh nian hei kan Deputy Speaker-in cunh sawi dun neiten sawi mai ila tin kha i delta tur engnai a awm lo. Nemii rules in a tum ber zawk chu Memberton an rawn sawi kha chu, engemew thil study leuzual tur awm leh thil Complete normal practice pian lam atanga thil awm deun hlek atan hman a ni deun vek a.

Chuvang chuan ka an agieh ve dan chuan Opposition Leader zinawm tekin a rawn dil pawn kna kan Deputy Speaker remructhah knen a inkhung tel vek a. Sawi duh nei ten chuan nun a hawng tho va, a lang lov.. Kan Sessionte pawn a hei ve chawkaite. Tin, Memberton Programme nrang nrang kan a-i a, Chuvang chuan discussion chu a dun apiang tina, can thein a Deputy Speaker-in a hawn kha chu tha ka tiin Lubgondi hthlak ka ti.

DRIG. THIENPHUNG, SALLO

CHIEF MINISTER : Pu Deputy Speaker tun tuna kan Sessionan nian hun tam tawk e tak kan pe a, tunhme kan experience ataggin kan ti a, tam takin hun kan pe a. Tin, BaC pawnin programme tha tak a siam a, chutiang chuan hei kan kal zel a, a tluang em em a ni a. He thil interest tak tak tan chuan nun a tom em em a ni, mahse dik tak chuan fall ennungah nian tam tak te chu kan awm tha dunlo a ni. Keini Minister te pawh kan buai em em a, nna tam tak kalsenin kan thu hram htam a, Chuvangchuan programme ang nien kal zar zar a tha ang. Ni 28-ahhei chuan nun kan nei tawh lo. Programme kan siam teuh tawh, sorkar thilo pawimawh dang a awm.

DEPUTY SPEAKER

: Khami in programme siam thu kha chu thudang a ni a, nei nen nian a inzawm lova. Amanerewchu, BaC in nei ni an lo tih cawh a ni a, kan programme hi.

\* PU LAL THANHAWLA

: Pu Deputy Speaker, ka nan ngenna chuan zawk chu Budget discussion a ni lova, nelaia supplementary demand hi a department oni dang tam tak a awm a. Chu chnu a interest lo tihtur a ni lo va, a interest chuan kan connieg a, interest avengin sawi tur a tam zawk a, nei minute 10 vel canung nian sawi zawh a har thin a. Chuvangin, nun tam zawk kan neih theihna anih takin tiin kan dil mei a nia, i remtin len tih lon thu a ni mai a. Nelaian enganaw ingunmawh tur a ni lo ve.

PU C.L.RUALA

: Pu Deputy Speaker, Kan Finance Minister knan unusual deun aleka hman a ni e, a ti a. Chu pawn chu lo ni down ta pawh ni sela.....

\* PU LALMINGHANG

MINISTER : Pu Deputy Speaker, Member knan a oresul a ni. Rei ni usual a ni a, Expenditure tinh knan a tel lo a ni. Knami term knan supplementary demand ni chnu a kawk lo. Excess expenditure hi chu excess dik tak kna a ni a, tunan sien kan nei lova. Tunah kan sawi down anin pawhin supplementary demand hi chu Normal pangngai a ni a, a chuan chu Budget Estimate kan siam a, a nni a hmun lrok vuk theih loh, a hnua progress kil zel ten an rawn memawh tek zel siah knan programme te tha zawka excute anih theinna turin nemi India ram pumpuian nienin Revise Budget estimates siam lenna chance kia dawn tawp a ni mai a. Thumi dungzuia tih kha a ni a, Unusual kha ni hmuhlo vin, Normal em em chaunga mi kha a ni a. Chuvang chuan Member zahawm takin dan a rawn quite excess expenditure tur thil te nen kna chuanna term kna ngainpawlin lo ila tih ka rawn sawina a ni, Pu Deputy Speaker.

\* PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, kan Dan han quote-an kien a tel ~~that~~ mai a. Supplementary or additional grant a t a ti a, hei hi Part III Section 17-na a ni a. Supplementary or additional grants for excess expenditure tin a ni a, kna kna kan han tan cahan jasuh chu a ni a. fin, z̄m tlir ngun lai ngai a awm niin kan hria a ni, vewiinnian hian. A cahan cnu kan Budget kan han tlir a, Agriculture-an endan Maktaduai knut dia tam manin kan tlanniam ta a. Nikumah tam zawk fe kan nei a, mnsela, engvenginne supplementary a chun tel ~~luk~~ teuh a ngain tak tih te. in, chumi bukan cnuan kan Budget a awm lemlo ramdang siku~~t~~ kan zuk tanpui vak a, nuai sawm laiin. Chulaiah engahnye Education-an kan dil belh len t.k tin te pawh hi bih ngun a ngai a ni. Tlir ngun a ni. chuvang cnuan nota tan hian hun i newng hrəm ang u hei Danin a sawi ( Deputy Speaker: aw, tunan sawi tan mai rawh, i sawi tan ni mai ten se. A cahan chu BAC khan kaa ti tawn, chuvang chuan ..... ) BAC tin bukan khan betan hian Dan a awm elat a ni. Chumi Dan tlawhchuan chuan kan ti a ni, B.C in a rawn Purview piah kha a ni tunah kan tih chu.

Cnuyang cnuan engahnge Education  
Grant-in-aid an te pawn engemawzat kan hei , Grant-in-  
"id ami kha anyi hmang zo vek niin a lang a, an hman zauh  
bakan cnuan knuta sikul p. khinhDelni-ami kha Nuai 5 ve ve  
in kan tanpui thei tin kna a lo lang ta a. Cnutienga kin  
tanpui theih cnuan engahnge kan dil belh len? a chnungan  
pawn kan omeng senglo , ram dangan kan pe a ni lawm hi?

tin,..griculture-ka chuan nikum  
Maktauei khat aia tam kumina kan nein aiin kan nei tam  
a. Chutah kan budget a awm chian lo, Maichim kei nan te  
kan hmang vak vak a, kan dil beln leh bawk si a, chu chu  
kan njaithiam lo a ni. Kna kna rawn sawifiah pnawt sela,  
tichuan nelai supplementary Demand ni kan sawi chinng  
theiin ka ring.

\* PU LALHUITNGTAWA MINISTER : Pu Deputy Speaker, nemi kan Buaget 1981-82 inkura netia han en tawak a nikum lam dia kan provision tlem ta inga alo lan theihne cuman kna General discussion kan nein a, Deputy Speaker-in a conclusion a ang deun a sum up tura min kon khan ka sawi nual tawh a.

Manse, kum suwi nawn leh a nya,  
khami khan chnan ien vang chenknat a nei . . Budget  
Speech kna zuk enchiang leh jula, pnek no 2-nan khan  
paragraph omasa bera tlar hnuain 3-naan khan a awm a ni,  
netiang nian.- ' as the statement of accepted estimates  
for all Central/ Cerntrally sponsored schemes are not yet  
received, only token provisions are proposed in many  
cases ' tih khanin department tamfe kna a hu.m tem viau  
a ni.

Tin, knami ka arilinfian knen netiang hian ka swi anin kna. Kan Budget ni n source pali panga a nei a, pakhatna-an chuan Grant-in-aid nei revenue expenditure-a kan oman ang no ni i source paknatna-ah lo dan ta ila. « panniana-an chuan Loan-a kun luk Capital expenditure no ni. « patnumina-an chuan NDC scheme atang hian a excuting agency kna neti laia

State Machinery nisi khan pawisa a lo kal a, Tin, a pali ne-an chuan Central atangin Central scheme len Centrally sponsor scheme ang ni a lo kal len a, a exciting agency kha chu State Government Machinery tho kha a ni a, a panga na-ah chuan BRPF no Budget ni kan budget-ah kan reflect a, kan ram chungah an programme naih chinan an expenditure tur kha. Khami source nya (5) kha kan Budget lo kalna kha a ni hliwm a, Agriculture chungchang thuan te hi chuan Central atang a rawn sponsor Central scheme neti laia keimannin kha lo execute, exciting agency kan lo nihna kha a tam viou a ni. Entiran: Medical-an chuan lo sowi ca ilangin. Aei Malaria Eradication tin ang te, thil chi hrang hrang Agriculture-an pawn chutiang chuan tui chi hrang hrang kha a rawn kal a. Metah nian a Central lampang atang zawk khan a Accepted Estimate zawk kha min la lo rawn Communicate lo ve. Chumi onu min la rawn Communicate tho a nya, gaumi a specific amount kan la nriat theih lonna laiah khan a ngei ngei a an accepted Ceiling chunyga mi tur ang kha token provision kan dan ringawt mai a. Hengce nian a tlem ang khan ala lentir thei a, nakinan Central scheme a mi an Accepted Estimate min rawn pek hunah chuanin nemi a token provision chunzawm nian a veiring ni kan la ore leh dawn tinna ang kha a ni ta a ni.

Chuengin, a tla nniam thei ang Department a awm anga, chu chu a factor lian ber paknat a ni a. Tin, a pahnih lehna-an chuan, hemi scheme hrang hrang kan han tih chunohan nian a scheme kha Ongoing scheme anih chunung chuan Budget-ah provision a awm chno zel a. Amahrawchu, kha scheme kum 5 kal ta atanya tan emaw anin jom leh kum 3 kal ta atanya tan emaw On going scheme ni chno zel ang kha Completion a lo awm takan chuan nikum lama Budget provision ang a lang tui pawn kha kuminah chuan completed scheme a lo nin tak avangin a lang ta lo tui a, chu chuanin a nniamcir ve len thei paknat a ni. Chu chu factor 2-na en a ni len a ni. Chutiang chuan tuna kan budget-ah nian-kan sawi tawh ang khan Head load chungchangte pawn kha member zahawm tak ten a provision hi a tlem em em mai en ti a. Mahse knangan te khan Central sorkar atan in nemi Carrier subsidy ni kan dil lai mek a ni a, chutan chuan 'aw' min tihsak dawn nge 'ain' min rawn tihsak dawn tin a hriat thein loh avangin token provision kha kan dan ta a. A tuldan agga chunzawm leh turin chutiang chu kan Budget-ah nian tui tak a awm a ni.

Tin, Deini sikula pawisa zuk pek kan Budgeta lang lo tin kha: He thil ni a awmdan chu Budgeta heti laia scheme mumul'tak reflect amin chian lon pawhin sorkarin a tul a tinna laian nman tn-ihna a nei ve a. Chumi ang denchhena zuk tin ve chu a ni a. Tin, Deini Public Sikul ni sikul tha ber a ni chuang lo. Amahrawchu, Deini Public School zuk tumpui kha tul tinna lai Mizoram sorkar hian mi-pui tan tha dawn nia nriatna point 2,3, a nei a ni. Pekhaha-an chuan nei ni a ni : Deini Public Sikul kua admission foute kan r.m leh nnam atanya kan zirlai ten an hman theihna tumna tanpui a duh a. Tin, chutan chuan Deini Public School pahnih nian Special attraction a neinna lai chu secular School a ni a ni.

Religious Institution a lovin, chumian chuan tna ve thew. Khat anga ngain a uni a, tacnuan admission an lo nein thein phah a nge, tumhmar a lo nein thein lonna thinah.

Tin, Delni-ah knuan a ia School tna tak a awm nual ang, Amherawchhu, Delni environment education hrim nrim India i... ramon cnuan kan khawpui sang oer leh administration-an a cnut hmun a ni a. "Nuveng chuan khatilaia mi an zuktir nrim nrim len a environment stang leh a nitin kal cino atang khan education School pian lemah khan an nei a, National level-an pawn a pawimawana lai awmin sorkarin a hria a ni.

Tin, a patnum lennah chuan, Delhi Public School of patern khu anmehni panpui letnah-in Constitution siam tute nnenah cnuan an din ve theih a. ni. "unah Khasi ramah pwh knuan an ti tan mek a ni. Kan ramzirna kan han en hian Model School te kan nan siam a, a tha thawkhat hle a. Amherawchhu, School naupang lo pun zel dan te len zirna chi nrang nrang an mamewhdante enin Knumi Delhi Public School ang heti laia Public School ang hawn sorkarin a dun a. Cnumi ti tur cnuan tuna Chenguauinga sorkarin a pek tura anga a rachman angte a bul tanna Kawng hawn tur qnih avengin sorkarin a pek lai hian a aia tam zawk Mizoram mipuite tan tangkai tur rut let leh tura pe angan a in ngai a ni. Mipuite chanpuel va chnuhsaka knuti lama zuk hmam ang zawng khan a ngai reng reng lo, hei hi la bawnzui zel tur a ni a.

Tin, entirnan: State nrang nrangin anmehni atanga benefit lion zawk beisei in an lo ci tawh a, an hlawtling pawk a, keini pawh kan nlawhtlin ngei sorkarin kan ring a ni.

Tin, a patnum-an chuan, khami kan zuk tin avang.. khan Bawka mite chanpual emaw sorkarin a la nek cnuang reng reng lo, knata a tictur, ang kan budget a a provision kan scheme awm reng reng kha chu kan implement chno vek a ni. "Nuvengin, he thil ni mipui tla lak thenna angah Memoer zahawm tak te pownin an ngaih loh thain ka hria. nu cnu sorkar thinlungah pawh a awm lo. Amherawchhu, thil reng reng nian sorkar pawh, mipui pawh kan nun nrime nrime hi sumdawng a ninna lei a awm ... a dia nlawk hmun leh duhin sumdawng paknat cnu "ulcutta-an a zuk kal a, puantnan a lei teuh mi a, i fate pownin an ne seng awm si lova, tiin charge ta ringawt mai ilia, kha kha a thinlungah awm a ni reng reng lo. A cnu "ulcutta puantnan zu leiin a dia nlawk zawkin metah zuarin a nauh beisei a ni. Kha kha thil attulak pawh a ni lo, a fate chan aia laksak pawh a ni lo, peipun a tum zawk vung a ni.

Cnutiang spirit len principle-a . . .  
tin a ni a, Delni Public School achnungchang tha ni. Chuvangin, member zahawm tak kan neta House cnuun, a mite leh pawmlama mipuite pawhin net. Kan tin ni chiang cika kan nriat a pawimawh nle a ni. "unah exemple chiang tak! kan hmuh thein cnu "ulcutta bulan Knesi ramah cnuan an tan mek a ni. Tin, Impnal-an an tan tewh a ni. Khang kaa a bul an tan cnu chihgt in contribution an zu siam a, an in hmel nrime a, admission ce an han ci a, cnutien chuan Public School system atangan pawisa lo kul leh thei a awm a. Khumi Delni Public sikul a board ho keltlong knuan tih a ngai a, chu cnu kan uriat .. a ngai a ni. A thlawnna mi zuk tlawnna emaw anih lon leh mi tlemte te siam bik nana tin a ni reng reng lo va. Khang ka non swi tek chlian taliante kaa a chien lue vung ts a ni.

Tin, tunah hian Nuai 10(sawm) te kan sawi thin hi Nuai 3 leh singruk a ni pek chu ni tawh zawk ni. Amaherawhchu, Nuai 10 kha chu a target tur anga deh a ni a, Nuai 360 000 hi pek tawh chin chu a ni e.

\* PU JOE NGUHLAWIA : Pu Deputy Speaker, Finance Minister in a rawn tih hi zun sawi tehchiam pawh a ngaiin kan hre lova, pawisa a tulna angin supplementary demand a rawn siam a, Department ten kan ram tana tul angin an lo demand belh leh a. Hatianga Department ten an lo ti hi a lawmawm ka ti a, tin, hei Lepartment hrang brangah a tul leh dawn tih pawh hriat sain heng Assembly-ah te pawh supplementary a ngai leh mai dawn a. He tiang hi Usual course a ni mai a, chuvang chuanin he thil hi sawi chak leh ngai lovin mberten sawi chak leh helai hi engvangngne ni ti a fiah zewka zuk tih kher pawh the tho ve. Amaherawhchu, kei ka ngaihdanin pass mai pawh tha ka ti, hei hi thil tulah ka ngai thlap a ni.

\* PU HIPHEI : Pu Deputy Speaker, sawi tam wak pawh ka tum lova, tin, sawi tur pawh ka hre om em lova, zir fe a ngai a. Tuna ka sawi duh chu tuna kan Minister zahawtakin a rawn sawi fish kha, a sawi tawh ang khanin sumdawng kan ni a, a hlawk gawk ngaihtuchin an ti ang. Amaherawhchu, khami ahlek zawk tura an rin kha a hlawk zawk lo va kan rin avangin kan sawi ve a ni mai a. A hlawk lo zawka ka rinna tlat chu hman ni khan pakhat chu aloc kir a ni, an exam ve a, written test leh Interview te an neichtir ve vek niawm tak a ni, hemi Delhi Public School ah hian.

\* PU F.MALSAWMA : Pu Deputy Speaker, Mizoram-ah examination MINISTER kha an tan ve dawn chauh a ni, khami luh theihnan khan khulam Delhi-a tihtur a ni lo.

\* PU HIPHEI : Pu Deputy Speaker, khutah keimah ngeiin ka hmu a, an lokir ngei a ni. Pu kobuunga fapa hmanni khan a lo kir a, chu chu a chhan chu an exam tir a, a pass lo ve an ti a. Chu chu exam kha vawihnih an conduct dawn nge ka hre lo va, hatianga an lo hauh lawk tawh anih chuan khangte kha; (disrupted) a hlawk lo zawk a ni a, kan rinna chu kha kan zuk sumdawng ang a, amahni tanpuinain Mizoram ah sikul dangte din theih kan beisei a ni a. Chu chu lo ti thei dawn tehreng ; pawh ni ila, kan Minister zahawm takin a sawi ang khan kan zuk duhna chhan kha a environment kha a ni a, Delhi khawpui a nihna chhan kha a ni pakhat a. ( Deputy Speaker : I hriat tur chu khami Supplementary Demand kha a tul leh ful loh kha a ni.) Aw, shutah chuan a tul tak lohna a lo lang dawn a ni. An dil belhna a kha education kha a tel avangin kan sawi a ni mai a.

Tunah Rs 3,60,000/- an pek tawh bukah hi chuan adang chu pek tawhloh nisela, Budget-ah a awm lo bawk a. Tin, mipui pawisa lak hekna a ni lo tin a ni a, mipui pawisa lo khawia ni nge kan dah ang khutah ?

( Deputy Speaker : I sawi tur kha neta supplementary demand a zwm ni a tul ngatul lo tsin kha sawi tur a ni a nemi bu chnunga mi kha ) Anliawkele zawk downin kan ringha, chuvangin, i pass loi mai ang u .

\* PU L.L.HINGHANG,  
MINISTER : Pu Deputy Speaker, tlein kan sawi beln velen a nga. Member zanawm tak khan ka sawi kha a ngainpawl h niin a lang a. Heldaih hian engtik niah-emgaw Public School lo din ve thei pawn ni ilia. Delhi-a tuna contribution kan siam avanga quota kan neih ni a bo down chuang lo a ni. Huvang chuan Delhi-ah chuan kan nula te emaw kan tlangval te emawngte kan naupangte, knata quota a lut thei tur kha cnu a zwm rong tho down a ni, cnu chu hriat tur paknat a ni.

Rin, paknat lenah chuan nemi adm. General a admission chungchagd kan hriat atana pawimawh len chu - General a admission a test na a zwm a, chutan chuan special quota ni chuang haun lo khan India khua leh tui tawh phwt chuan khutan khuan an test thei vek a, Chumi General a test na-an chuanin Member zanawm tuk, Tuipang biala miin naupang paknat a hriat kha a test in a tla a, Amherewchu, heta contribution Kan siam tak avang zawk hian special a Mizoram quota bik tur kha siam tur a ni, tula leh ni 4. ( 4.4.1981) niin heuh Mizawh an ngei hian test na nein tur a ni a. Amherewchu, Mizo naupang knuta lut duh zawng zawngte kha. an nin an admit vek thei down lo va, a dun tam tak te zingan khan Merit-a a lut turte kna test a lak tur a hi, netan a munich an test anga, kha kha chu kan quota, kan contribution chnunna a quota bik kha a ni ta a.

Khetah kahn mi a lo tling lo a nin pah pawnin a la tih len, thein zel a kha cnu General ah eriwh chuan knuta tlinglo kha chu a dun chuan a competition kha ale try leh thein zel a, tho mai a. Chulai cnu Member zanawm tak in a rawn sawi lan Leitkor a mi Assam Rifles tuk ni tih kud a dik chiah a ni. Nicheh khan Assam Rifles te anin thu ka lo sawi amain a ni mi thei a, a location, Khasi ram Leitkor an a ni tih kha ka rawn sawi a. Chutiang chuan contribution siamtum ten lehlanch hmun chnuch ve leh kha an nei chin a. Mipui pawisa chanai chauhsaka zuk tin a ni pran lo ve ka ti a ni zawk, Pu Deputy Speaker.

\* PU F.MALSAWA  
MINISTER : Pu Deputy Speaker, knownjlinin helai kha ka nan arilhfiain leh lawklang chu. Pu dipnei, Tuipang bialtu zanawm takin a rawn sawi kha thil paknat chu daisual nowk nowk hi a win ve chieh a. Kan admission helai Mizoram mite nena han kolikhin phoi chuan a inrual lo rong reng mai a, an duh tanhme lam pawn a ni anga, khulame an zu kal kua an tifun chiah lo va. chuvangin, tunan a tlai tawh nge tlai lo ka nre law,

publicity tha tawk pek a ni tawn a, department lemta pawh contact leh sela, chu cnu tun, kan Finance Minister khan a sawi chiang thawknet a. Fin, thil pakat, nionina Member zanewm tak tak te pawnin kan auk sawilan fo kua, a tam ber chhawr theih kan.tin fo tnin a. A tam ber chhawr han tin i hian nan chnut, tak tak phei chuan dik t... chuan ihlongte hi engnge ni a tam ber nman tin hi conutidian har deuh mai a ni a. A tam ber hman han tin pawn niam knawknatin an nman te pawh kha know dangin an oman eng zawnga han kak hi chuan zirna kha a tam berin kan nmang a ni mai a. Delni-a mite pawh kha tutu ni nge lo kaldawn kan nre lo va, tin, knanga a kal chhuakte hlewhtlin na kha eng ang fakauvin nge zoramim ala chhawr tur pawh k... nre chiang lo v. Chuvangin, kumin atana seat kan nmun tsein tawk leh chil ruahman indawrna atangin cheng nuai 3 leh sing 6 kha kumin atan chuan pek tur a ni chauh.v., a dung phei kha chu engemaw remchan lonna avangin pek ngai dawn lo ta nghe ngne a.

Heinian seat 14 kan neih kua Mizoram chnung liau liau tan betah kan lo inchuh ve dawn a ni a, kan sawi kawi vak tur a awm lem lo. Nemi a kan mamawhna ni chu a rei a nya, nei turah a changtu han nih meuh chuan sikul luh dawn lai len college luh dawn lai chuan admission chungchang ah mi rawn ziaktir reng reng hi mi tam tak an lo ka buai a, kan mamawhna ni anu a nmun ngei a enkawltu te nien k...n nre chiang a. Amherawhchu, Member zhawm tak tak ten helia kin ngeih pawimawh Thlewh-pawh an te leh hmundanga dah tinte pawh kua dik takin cheng Nuai tamfe in nma ken la thar th... va. Chuvang chuan Education hna kal pangngai kha a tioinal in chuang lo va, hei ni chu engtingmaw Officer tute nge ni ka nre lo va, a ni lo zawng demh blek a a tum nre fuh lo ten kan innrilh dan a kawi deun a ni mai. Rei a. Khami atanga ggaidan nei sain prejudice awmsa a thil kan kulpui anih chuan a pawi a nya, kan zavaia zoram interest enih ngei kan seisei tlat a ni.

\* PU SHINGHAKA : Pu Deputy Speaker, kan Minister knan a nre chiang lo em em mai a, ka'n arilh chiang teh ang, nemi Delni Public sikul chungchang thu hi. A chnan cnu nemi Supplementary Demand hi Nuai 720 chuang ngen beh a ni a. Nungan chuan Grant-in-aid engemaw zat hman a ni a, chumi Grant-in-aid neti laia a head hrang nrang detail takin a ko lang lo v., Delhi Public sikul bik kua lan pawh a awm chuanglo a. Amherawhchu, Grant-in-aid hnuaih nian engemaw lang, lang chuang silo ah hian chumi supplementary demand cnu a tul a ni lawm ni ? tih ringin khalai kua rawn sawilan a tul ca a ni mai a. Chuvang Delni Public chungchang thu pawh hi sawi sawi kan ni a. A chnan cnu a pawisa kua nlei supplementary demand eh nian tel ni a kan nciat vang a ni.

Chuan chuan relevant lonna pawh a awm lo va, kan sawi tur aik tak kan sawi hlawm niin ka hria member t...n. Re lai. ni nan sawi len fona cnu kan vote dawn a ni a, hei ni lungawi taka kan vote na kan ban kan pui cneinna turin kua kua kan cai an ngai a. Rei kan sawi fo va, Member tam takin an sawi tawn a, nemi Delni Public School chungchang cnu bikan pawn Rules mumal awm lo va,

Cabinet-in an ngaihtuan a, anmenni discretion atanya ne thik hi cnuak a ni tin pawh hriat a ni. Tin, Minister zuawm tak te khan cheng nuai 3 leh singruk(6) pe ang a an insawi fo kha sikul pannih a ni a. Rs.3,00,000/- ve ve an pe a ni. ( Pu F.Malsawma, Minister : Pu Deputy Speaker, kha kha kuminan remchan lonna a awm a, pakhat zawk cnauh kha pek a ni ta a ni, mipa lam kha ) AW, hmanni zirtawpni a Bank Draft intnawn kha ; Nuai 7 leh singnnih a hi law ni? ( Pu F.Malsawma, Minister, a latest ah ..... ( not record ) A, chuti anih chuan ka nresual a nih cnu. Engpawnnisela, nemi chungchang thuh nian kan sorkarin, an sawi ang khan an intention chu a cha hle mai thei a, Manise, a rawn irh chuan na orim arim pawh Officer tuinemaw a rawtna avanya ne thil ni ngaihtuah ta nite pawhin ariat a ni a. Tin, tuna an rilcan chuan tha niin kan hria a, Competitive exam in nelaiah Minister zanum takin a sawi ang khan April ni 4-5 pawh e testna tur pawh advertisement te pawn siamin thil an ruwanman niin hriat a ni a. Ka hriatna ununning berh chuan Candidate panga cnauhin an la rawn dil a ni. Tin, kumin chungah hian nmeicne tan 7 mipa tan/7 anih pnei chuan seat 14 lai emaw a lo ni a, amaherawhchu, a sum leh pai zhawn tak loh avanginkhami a number kha tlem ta anih chuan thudang nisela.

Tin, nemi idea a tira kan sorkarin a ngaihtuahna an neihah an thil frame dan niawma ka lo hriat danah Hosteler tan seat 5 Hosteler lo tan seat 2 tin a awm a. Chumi idea ce pawn cnu an nei niin kan hria a ni. Enge best scholar lo Mizoram atanya Mizo te zu kal tur Hostel omu lova, knulai a zu awm mai mai thei tur ni kan beisei em ni ? kei chuan ka beisei tlat lo. Knulaiah chungte hnenan tunge awm thei ang ? Chance tak tak a niin ka ring a ni. Tin, a Delhi Public School hrim hrim hi a tha ber pawn a ni cnuang lo ve, kan Minister ten an sawi ang khan. Member ten an han sawi cnuahni fo thin zawk tnin chu, nelaiah supplementary Demand te kan ngen a, kan han vote down a ni. Thinglang ah High School lah te pawn a in chanve sak cnauh a, a chanve la sak siloh te pawh hi kan nei a ni, chutiang chu kan nei tam nle a ni. Thlawnbawkah te pawh Sikul kan pe a, anmahniin an sa a, a cnungan Di an omang 1, Rangva pawh kan pe thei lo anin lai hian khulaiah keinin pawisa tam tak ka zu seng teun ni ala han lo a ni law ni? Kan ti a ni.

Tin, a rule siam chungchang chuan nian thil chui tak ngaihtuanna min pe ve a ni. Mizote tan chauh em ni nge neti laia residence Mizoram tan chauh tih te pawh hi kan ngaihtuah a ni. A chuan chu Mizoram seat reservation Medical College an te leh nmun hrang hrangah kan lo neih tawn na-an pawn keimahni kan tlinna-ah pawn emaw qualifying mark kn neih loh deuh hlekna-ah te pawh hnamdang deuh, Mizoram pawnna mite pawhin seat changin an lo awm ve tawh thin a. Chung thil avangte pawh cnuanin helai thilte pawh hi a Mizo-fate benefit thil tak tak ni lo nianin kawng dangin a kal mai ang tihte pawh hi kan nlau ve a ni. Chuvang chuan, helai hi sewichhuah loh theih lon niin ken hria a, memberen an rawn sawi cnuak leh tnin niin kan hria. Tun, state an hian Delhi Public School zuk zwm emaw khuti laia anmahni mi hriat chianna leh nukina an tanquina tur

ngaihtuaha a nudi tela pawisa kan zu omang hi a nun **rin** lo va. Chutiang anin avanga supplementary demand hi lo involve te anih phei chuan keini tan chuan vote a har dawn a ni. Chuvanga sawi cnu kan ni.

\* PU F.MALSAWA

MINISTER :

Pu Deputy Speaker, kan clarify leh lawk a nga. Kumina naupang luh tum vak lo anga lang len sawina kna a dik thawhat a, a vang chu mahni kalna lam lamah North East lam hi kan School lun hun a uanglam deuh hlek evangin an lo kal kim tawh a, cnu chu a ni mai thei am tin, a decision lak nrim hrim pawh kha tunhnai mai anin avangin cnu chu a cunna paknat anih a **Finawn** a. Chuvang chudzin kumina kan seat kan luah knat lo tura hi nakuman kan hmang knat vek a nga, nakum atan mai rizap ( reserve) sak r.iwh u. Ticnuan, kumina kan luah khah lohna ang ang kha nakuman kan keng tel a nga, nakuman kan reserve pangngai segt kan neih pangngai ~~သောမြတ်သနရုပ်~~ ni a. Chumi-ah chuan mipa kalna lampang, mathura road a mi zawk knan an raw rawn remti ta lo va. Chuvang chuen ~~လူမှုပါရမှုစာမျက်~~ thawn an ni ta lo i tiknan information cnu kan dawng a.

Amanerawhchu, nei ni a detail leh zuala thil kal hnuna ng ber tunen cnuun kan hre thei lo va. Tuna kan han nriat nnunnung berah chuan ni 4 ( April ) + khan exam tur tih a ni a. Amanerawhchu, hemi cheng Nuai 3 len singruk (6) thawn kuan inremsiam in kumina mipa lut duhte tan khan remchanna a awm tho dawn ~~မြတ်သနရုပ်~~ ~~အနေအထား~~ ~~အနေအထား~~, chymi laman cnuan buai lo ila, engpawnise, tuna kumina thawn tur kna chu cheng nuai 3 len singruk (6) kna a ni tin kha information kan neih hnuhnung ber jha a ni a.

Tin, kan member zahawm tak tak a ni an hn tena an han sawi rik thenknat, Sanskrit leh tih vel ho kha Sikul khung Bangalore ah te leh hmun thenknat khatah te pawh hian ~~မြတ်သနရုပ်~~ hemi Mother tongue kan tih. Lušhai la ve thei lo kha chuanin engemaw lak tur tawngah ni anin lek tur kha a awm thin a. Chungah chuan Delhi Public Chool ah ~~မြတ်သနရုပ်~~ Russian te, France te kha a awm vak a ni. Chung ang Outlook zau tak tak a awm vek a ni, nemi India ram pum mai nilo, International thil te thlir pha a zau zawkte thlir phain hnamdang tawng lak kna a zirlai lo thang chno zel tan hian cangkaina a awm tho vang tih rin a ni a. Chungte chu kan Mizo zirlai tuna Bangalore a kalte pawh kuan an ka nual a ni. Knatiang kawngah knan a sanskrit ngar ngar nilo kna a awm tho va.

Tin, zirlai rethei zawkte tan chance cnance a awm lo a nge tih kna a awm bawk a. An thiam ~~မြတ်သနရုပ်~~ phawt a, an tlin cnuan an kal theinna tur scholarship pek dan tur kawng ni departmentin a dap mek a ni a. Tin, he i hi lo tha ta lo ngei anih chuan kum lo atan chauh hei hi a ni rih a, fisrt instalment ah chuan, a tha lo anih cnuan hei hi nakinan tinzawm loh tur a ni anga, tunah rih chuan kan nlaunthawn em em tur a awmin sorkar cnuan a hre lo a ni.

\* PU LALHMINGTANGA : Pu Deputy Speaker, ka'n clarify leh  
MINISTER lawk anga. Supplementary Demand-ah  
a lan leh lan loh thilin a ni lova,  
Grand-in-aid zinga mi kha ni mai a, hemi a mi hi. Amaherawh-  
chu, Cabinet-ah heng thil hi a luh thinna chu outside U.T.  
a mi tur khan khalai kha ngaihtuah a ngaihna lai kha a ni  
mai a, Grant-in-Aid zinga miah khan a kal mai a.

Tin, a thu hrim hrimah education  
hi chi hnihil approach- siam a ngai a. Pakhat naah chuan  
quantitative approach a awm a, à pakhat lehnaah chuan ~~guli~~  
~~tui~~ ~~live~~ a awm bawk a. Chuvang chuan quantitative ah chuanin  
a dan tlangpuin education a budget kan va hmannaah hianin  
zoramah hian kan hmang uar ble a ni, expenditure te pawh  
zuk en ngat ilangin. Khawimaw laiah Government in norms a  
laid down atangá pawha relaxation siamin mipuite mamawhna  
angin a quantitative zawng khanin 75% deuh thaw hi hman a ni  
deuh thaw a ni, zuk enchi an chuanin. Amaherawhchu, a quan-  
titative zawnga hi a dik chiahan Mizoramah kan la concentrate  
thei lo viau va. Chumiah chuan quality tha zawkte a neih  
theih nan te a he thil hi thlir tel nghal a ni a, Delhi  
Public School education awm tur tih hi.

Chuvang chuan khami a approach pa-  
hnihah khan ram tan tangkai lo zawk reng reng a awm lova,  
atangkai dan kha a in ang tlang vek a ni. Quantitative ngawt  
a kan kal chuan kan education-in quality a tlachham thei a,  
ram pumpuiah. Tin, quality ngawt a kan kal chuan mi tam tak  
quality line hnuai a mite chu drop out in emaw annahni a an  
theih lohna vanga drop out ni lovin an awm theih bawk a.  
Khami pahnih kha education development approach a nih avang  
hian khami kha kan chian a ngai thawkhat bawk a ni.

DEPUTY SPEAKER : Member sawi duh kan awm tawh lo maw?  
Kan awm tawh ioh chuan kan Finance  
Minister-in Supplementary Demand  
chu pass han dil rawh sc.

\*PU LALHMINGTANGA : Pu Deputy Speaker, tunah Supplementary  
MINISTER Demand for grant of 1980-81 relating  
to the Finance department under Mizo-  
ram Government kha i hnienah ka rawn theh lut tawh a, min  
pass pui turin ka rawn dil e, Rs 5,62,04,000/= a ni.

DEPUTY SPEAKER : Tunah kan Finance Minister-in  
Supplementary Demand Rs 5,62,04,000/=  
pass a rawn dil kha pass remti  
apiangin ban ding lam pharin remti i ti ang.

( Member ten remti tiin ban an phar a)

Tunah he House hian Mizoram Administrator in alc recommend  
tawh kan Finance Minister -in House-a pass a rawn dil  
Rs 5,62,04,000/= hi pass a ni e.

Awle, tunah Supplementary Demand  
tuna kan rawn sawi tak te a tangka zat 1980-81 chu kan pass  
a, mahse, khati mai khan pawisa kha a hman theih leu va,  
a hman chhuah theih nan Dan pass a ngai a, chu chu Appropriation  
Bill a ni a. Tunah a Bill Indtroduce Finance Minister  
in han dil sela, ilo ko nghal ang u.

\*PU LALHMINGTANGA : Pu Deputy Speaker, Hemi Mizoram Minister Appropriation Bill of 1981 Supplementary Demand for Grants of 1981 deng zui hian he House-a put luh phalna hi ka rawn dil e.

DEPUTY SPEAKER : Hnial kan awm em ? (Member te an ngawi a) Hnial kan awm loh chuan tunah rawn Introduce nghal sela.

\*PU LALHMINGTANGA : Pu Deputy Speaker, House-in a phalna angin Mizoram re-appropriation Bill 1981 hi ka rawn introduce e.

DEPUTY SPEAKER : Tunah Finance Minister-in Mizoram re-appropriation Bill 1981 chu a rawn introduce a. Assembly Secretary-in he Bill , hi han chhiar chhuak sela. (Read out the Bill). Kan Assembly Secretary-in Bill chu a rawn chhiar chhuak a, hemi chung changah hian sawi duh nei in awm em? Tin, a copy kha Member te hnenah sem nisela. (copy sem a ni a) Sawi tur kan awm lova, tunah Minister chu House-a pass turin han dil sela.

\*PU LALHMINGTANGA : Pu Deputy Speaker, Mizoram Appropriation Bill 1981 tuna ka introduced kha pass turin House-hi ka rawn ngen e.

DEPUTY SPEAKER : Awle, tunah House-ah vote kan la anga, Mizoram Appropriation Bill, 1981 hi pass remti apiangin ban dinglam pharin remti i ti ang u. (Member te remti tiin ban an phar a) Mizoram Appropriation Bill, 1981 chu House-in lungrial takin a pass a ni e.

Tunah kan Business Item dangah kan kal leh ang a, Kum 1981-82 kan Budget ah, Pu Zairemthanga, Minister, Supply & Transport-in a department a a chan rawn move turin ilo sawm ang.

\*PU ZAIREMTHANGA : Pu Deputy Speaker, on the recommendation of the Administrator of Mizoram and with your permission Sir, I move the Demand No. 1,5,12,15,21,23 and 36 for Rs 14,60,66,000/- only to meet the expenditures during the year 1981-82 in respect of following departments. The demand numbers and purposes are -

1. Legislative Assembly.
5. Elections.
12. Supplies & Disposals
15. Other Administrative Services
21. Urban Development
23. Labour & Employment
36. Road & water transport.

Pu Deputy Speaker, hemiah hian khami Bulletin Part II March 19, 1981-a chhuak ang chiah khan vawin-niah hian ka rawn move lova. A chhan chu Bulletin

Part II March, 19, ami Demand No. 25 District Council kha Chief Minister rawn move tura tih a nih leh taw zawk avangin khami District Council tel lo khan ka rawn move ta zawk a. Chuvang chuan hemi a amount pawh hi Bulletin Part II March, 19-a chhuak ai khan alo tlem ta a ni.

DEPUTY SPEAKER : Tunah kan Minister khan Demand No. 1,5,12,15,21,23,36 kna a rawn move a, hemiah hian member ten sawi duh kan nei em ? Legislative Assembly, Elections, Supplies and Disposals, Other Administrative Services, Urban Development, Labour & Employment, Road & Water Transport hengah sawi duh nei in awm em ?

\*PU SAIKAPTHIANGA : Pu Deputy Speaker, hei Demand No.1-na Keimahni Legislative Assembly-ah hian nimina kan Finance Minister zahawm takina Budget kalmang a rawn sawi danah khan 4% ~~increasing~~ sang deuh khan a rawn sawi a. Keimahni Assembly-ah actual expenditure-ah chuan 15.42 lakhs vel a ni a. Mahse, kuminah 1981-82 ah chuan 15 lakhs kan nei ta a, chu chu 4% ~~increasing~~ kha ni thei dawnin a lang thei lova. He thil hi chu kan sawrkarin vawiin ni atanga ngaihtuahna tak tak a hman loh chuan kan kal thei dawn lo tih a lang chiang em em a. Tunah Report chhut tur tam tak an nei a, Kan Assembly hian, cheng sing riat man vel chhut tur tunah hian an khawl tawh a. Mahse, kha kén Budget ah khan Printings ah khan cheng sang ruk (6) vel a lo lang a, kal thei miah lovin Assembly hi kan siam dawn tihna a ni a. Tin, chumai bakah hei kan hre theuhva, kan Assembly hi a hnathawktute pawh an khawngaihthlak tak taka, Motor chungchangah te pawh Department dang aiin kan harzual hle mai a. Hengah te pawh hian Vehicle-ah te pawh hian a la<sup>ng</sup> tlem nasa mai a, in i hmu theuh vin ka ring a. Khaw chhiat zual nikhuaah pawh staff ho han inthlah na tur tak ngial pawh an nei thei lo a ni tih chu kan hre theuh va. Chuvang chuan nakinah revise ngaihtuah dan te a la awm dawn nge, chumi a nih loh chuan kan Assembly hi a run theih loh reng reng a ni tih hi kan sawrkar hian a enchian ka duh a ni.

Tin, Demand 12-na, Supply & Transport ah hian tawite han sawi duh ka nei a. Kan Minister zahawm takin memberte zawnha a chhannaah khanin Buhfai phurh man pending awmlo ang deuh hlek khan a sawi a, mahse, hei hi a tam mai tih kan Minister hriatah ka sawi duh a. Tin, thingtlang hman hla zawkā supply thi ar chung changah hian kan sawrkar hian tun aia tan la turin ka duh a, mahni bial tan sawi hi kan hrechiang nge nge a, contractor te pawh a hming chuan kan nei ve a, amaherawhchu, buhfai a thieng chhe em em a, mipui an mangang em em a ni. Political party hrang hrang, P.C, atangte pawhin sawrkar nawr turin an lo tlan chho hlawn a, tunah, chutiang khawp chuan khulai khu kan mangang a ni a. Hemi kawngah hian tan la turin sawrkar ka duh a.

Tin, hei Demand 1-na kha ka sawi tawh a, han sawi belh leh hlek ka duh a. Kan hnathawktute officer te hman tur Motor leina tur te pawh hi engatinge kan neij ve theih loh? tih te pawh hi ngaihtuah tham a awmin ka hria a. Kan Speaker ten min ngaihsak lo lutuk nge ni a, a Minister-in-charge-in a ngaihsak lo nge ni a, department dang ah chuan hei Motor thar alo chhuak zut zut mai a. MLA hrvin engemaw emergency atan hman ve han tum mah ila

a awm thei reng reng lo mai. Chutih chhung chuan ZRG Motor te chuan khawilaih emaw chuan lei vung an phur nileng thak thak lawi si. Chuvang chuan kan Minister-in-charge hian mi a ngaih van tak tek ka duh ngawt mai..

Tin, Demand 23-na Labour & Employment hi kan ramah hian ni rama an chhawr ang hian kan la chhawr tak tak lo nge ni a briathium a han viau va. Thingtlang A atangin engemaw zatin in rawn in Register ve a, 1978 at ang a la koh miah loh te a awm a. Tin, mi lian deuh emaw Politics lama hrusitu deuh emaw Care of a an hman te hi chu an ko tlut tlut lawi si tibte pawh hi enchian deuh a ngai anga. Tin, Labour & Employment a pawimawhna kan hman thiama turin power pawh kan pek leh lamah chuan a ngai pawhin ka hria a. Entirnan- Hmanniah Police-in mi eng emawzat an lak te khan Labour & Employment-ina an va thawn phei kha an ko chuong reng reng lo, anmahni khan an duhthu khan an ko ve leh ringawt tho mai a. Chutiang chuan power kan pek tam deuhva hna zawngtute an koh dan chung changah te milian deuh te Care of te ko zing bik deuh ringawt lovin a seniority- kha maintain tak tak turin kan sawrkar hian tan la se ka duh a ni.

\*PU B.LALCHUNGNUNGA : Pu Deputy Speaker, Demand 12-na Supply & Disposal tih chauh hi ka'n sawi anga, reilote hun ka hmang anga. Nikum

Iam khan Assam buaina vangte leh keimahni buaina evangte leh Silchar nen kan intih buai na te avangin namen lovin buaina kan tawk a. Amaherawhchu, kan sawrkar te thahnem ngaihna leh kan hotuten theih tawp an chhuahna avangin thi lovin kan chhuak thei hram a. Kuminah erawh chuan kum tha kan lo nei ve ta a, Mizoram chhung leh pawi lamah pawh engmah tawk lovin kan awm a. Amaherawhchu, vawiin ni thleng maia supply thleng tha thei lo hi a pawi hlein ka hria a. Lunglei lamah phei chuan puitling tan hepti khutah kg 1- kan hmu a, kg 5 hapta khata ei thin khan kg 1 kan ei ta a. Chuvangin a harsat thlak viau a ni. Kan hmelah pawh hei a a lang chhuak tawh a nih hi, kan thau hlei thei lo a ni, kg 5 ei thinin kg 1- han ei meuh chuan a thau thei loh a ni. Chuvangin, Tlunvel bial te pawh hi an tam ve a nih ka ring nghe nghe a ni ( Member te an nui ham ham a).

Tun ni 7 khan Lunglei ka rawn chhuahsan a, Lunglei ka rawn chhuahsan pawh khan supply din hmun chu chhe tak a ni. Lunglei kudam-ah sawn buhfai quintal sanghat (1000) chiah chiah kan nei a, kan chawlhkar khat quata kha quintal 800 vel a ni a. Chuvangin, ramdanga thawn chhuah tur kan nei miah lo mai a, a mangan thlak viau a ni. Tin, Chini te phei chu a Nil-in a Nil thak a ni. Tin, thingtlang lampang Hnathial te Tlabung te Tuichawng te leh Lungseng - ah te pawh khan Stock kan nei mang lo a ni. Hnathial-ah quintal 100 a awm a, ni 5 khan, Tlabungah 500 quintal, Tuichawngah 400 quintals Lungsengah 70 quintal vel kha a ni ta a. Lungsengah te, Tlabung, Hnathial, Lungleiah te a awm siloh chuanin hmun hla sawka pek chhuah tur kha a awm ta lova, a buai thlak viau a ni, an mangang hle a ni. Keima bialah pawh tam nasa tak an ni a, Buarpui bialah pawh an tam zia an MLA pawhin a awm chhuah pui fo tawh a, K kan hre chiang viau tawh a. Chungte hnena buhfai pek tur chu a awm loh avangin harsatna tun thal chhungah pawh hian an tawk ta a ni a. Tun thal chhungah pawh eitur kan neih loh chuan furah phei chuan ngaihtuah awm tak kan ni ang.

Chuvangin, engatinge tun thal chhung boruak thaah pawh hian kan sawrkar hian buhfai tam tawk a lak chhuah theih loh tih hi ngaihtuahna a lo lut a. Eng-emaw harsatna officer-ah a awm a nih pawhin chu harsatna chu sut kian nisela, thil dangah a nih pawhin chu harsatna chu su kiang thuai sela. Chuti a nih loh chuan khawpuia mi te pawh kan tam a nih chuan thingtlanga mite ei nei lote harsat dan chu hriat thiam phak rual pawh a ni lo. Chuvangin, sawrkarin theihtawp chhuahse ka duh a.

Tin, Motor spirit tih lam Petrol lamah pawh kan harsa leh zel a, mahse, helamah chuan tlemin kan la ziaawm deuh hlek a. Chhim lamah chuan kan harsa tak tak a nia. Lunglei atanga hmanni ka lo phei dawn pawh khan Lungleiah chuan 1000 litres chiah a awm a, Aizawl lo phei ka duh avangin Motor petrol ka han dilla, 5 litres min pe a nih chu ! Litre 5 chuan Aizawl a lo thlen theih silohva, chuvangin, harsa takin mite Motorah ka rawn beiphei a, chutiang chu thil awm dan a ni a. Diesel pawh 5000 litre chauh kan nei a, K/Oil phei chu 6/8/80 khan a 'nil' thak a ni, a hmuin kan hmu lo reng reng a ni. A hmaa kan sawi fo tawh thin angin Electric te pawh zan dar 11 pawh a eng thleng si lova, K.Oil te kan manawh em em a, lei tur a awm bawk silo va, khawpuia mite chuan zan dar 10 thlengin electric eng kan la hmu thei a, alawmawm em em a, ala ziaawm hle a. Thingtlang lamah phei chuan an mangan dan a namen lo viau a ni. Hetah hian sawrkarin chak zawka hna a thawh a pawimawh viau a ni. Daltu harsatna awm a nih pawh-in tikiang thuai thuai se, chu chu thil pawi mawh ber niin ka hria a ni. Chuti a nih loh chuan a bik takin Chhimla te hi chu khaw hla kan ni a, kan mangan dan tur sawi ngam a ni lo. Tunah pawh kan mangang em em a ni zawk a, khawpuie ah sawn thingtlang atanga buhfai lo lut a tlem em em mai si a, kar khatah kg 1- mi pakhatin kan han ei ta a ni a, chuvangin, kan harsa viau tak tak a ni. Supply thuah kher kher hi chuan mihring nunna tak tak a nih avangin tam han la lehzual turin kan sawrkar ka han ngen duh a ni e.

DEPUTY SPEAKER : Niminah khan kan sawi tawh a, hei an lo kal duh loh atang hianin an ngaihsak lo tih chu a hriatchian khawp mai, chuvangin, hei hi thil pawi tak a ni, sawrkar-in hei hi a hriatchian a ngai khawp mai, Supply phei chu an inthlahiah hle tih a hriatin ka hre khawp mai.

\*PU SAINGHAKA : Pu Deputy Speaker, vawiina kan pawisa ngaihtuah chungchang thuah hian tawi te tein han sawi ve ka duh a. Legislative Assembly chu kan thianten an sawi tam tawh a, sawi tam a ngaiin ka hre tawh lova. Amaherawhchu, keini MLA te hlawn tur emaw T.A. emaw tih tam ai hi chuan a Secretariat hrim hrim hi a chau lutuk, pawisa a tlem lutuk. Nichina Member zahawm takin a han pointput ang khanin Printing-ahte pawh pawisa a tlem lutuk a, Library lam te pawh, hei kan Library -ah hian lehkhabu han hman mai tur pawimawh tak tak leh Library tha han tih a pawisa han hlawn mai tur pawisa a awm lo hi a pawi hlein ka hria a. Hei hi tun atang chuanin a office lam chuan ruahmannan an neisa vek a. Amaherawhchu, an ruahmannan kha a tlang lo niin a lang a, member ten an sawi ang khan hei hi chu Revise Budget ah emaw Supplementary-ah emaw la telh leh nise a thain ka hria.

Tin, Demand No. 5-chungchang, Election  
hi, hei hmanniah kan Minister-in-charge zahawn takin zahwna  
a chhannaah Village Council election te engtikah nge kan  
neih dawn tih zahnaah khan kumin chhunga neih thei a nih  
a beisei chu min hrilh a, a lawmawn hle V/C hi thlan thei  
thei a tha a. Amaherawchu, kan electoral roll kha March  
ni 1 khan a validity a tawp len tawh a, revise a ngai leh  
tawh a, chu chu rang take he pawisa, kan vote hnu hi chuan  
tih nghal zar zar a, V/C hi a rang thei ang bera kan tih  
nghal a dik ang tih ka han sawi duh a.

Tin, Demand No. 21-Urban Development  
ah hian pawisa kan ngah lo hle mai a, helaih hianin. A  
langsar deuh chu Septic Tank, Water Tank tih vel-loan  
stana kan tih te pawh kha a ni a, vawiin thleng pawhin  
Board an siam hnuah pawh la thutkhamna a awm leva; an  
thut thuai han beisei phawt ila. He pawisa hi a nih tur  
anga hman zung zung a tha a, a chhan chu khang loan pek  
tur te leh grant kan pek tur te khan fur chhe zual hmaa  
tuizem siama tui an khawl khawm loh chuan vawiin niah kan  
tui supply pawh a tha tawk lo si a, vanneih thlak takin  
tunlai hian van lam PHE alo che a, min tiziaawn deuh chauh  
a ni a. Veng tam takah motorin tui a sem na a, khawpui  
chhungah tui hmu lo an latam mai. Heng Aizawl South lam  
hi a zual bik em ni aw ka ti nghe nghe a, Bethlehem veng  
lamah chuan vawi hnih chu an kal ngei tawh mai a, kumin  
chhung hian; chubak chu an kal awm ala lang lo viau va.  
Chuvangin, public-in tuizem an dilnaah pawh hian sawr-  
karin chak deuh hleka tan an lak chhoh ka duh a.

Tin, pawisa a indaih loh zel mih a,  
khawliahemaw P.W.D. in kawng an lak tawhah te pawh hemi  
Development fund atang hian step emaw a nih loh leh culvert  
emaw siam kan nei thin niin a lang a. Hei hi kuminaan hna,  
work schedule-ah alo lang a nih pawhin PWD lamen an ti-  
chhe ve leh dawn niin a lang a. Chutiaing thil chu lo en  
ngun deuh selā department lamen, chutiaing chi chu tih rih  
loh ni mai sela, PWD in an rawn tih chuan hemi pawisa hman-  
ral hi a double mai mai dawnin a lang a, daih zai zawk a  
kan hman theih nan athain ka ring a.

Tin, Dust Bin te kan siam a, Cement  
Concrete tein kan siam a, khawpui chhung itan chuan a mawi  
lo lutuk a ni. Heng hi Development a ni chungin beautifica-  
tion kha ni nghal thei sela, rawtna ka'n siam duh a. Tin,  
PWD in lung an remte pawh hian hemi Town enkawltu tena an  
duh ang zawng deuh a mawite hian ti ve thei sela, juhthusan  
turah ka ngai deuh a ni.

Tin, Demand 23-naah hian(Labour &  
Employment) a member-in an rawn sawi nual tawh a. Hei  
Employment Exchange hi Directorate-ah kan nei ta a, a  
lawmawn hle a, tunah chuan hei a hming chuan Labour Commis-  
sion chu kan vuah tawh niin a lang a. Hei hian tihtur an  
ngah hle mai a, a bik takin tunnmae India ram hrang hrang  
a an hman thin workman Compensation Act hi a rang lama  
heliah pawh hman theih tur angan ruahman nisela thein a  
lang a. Kan sawilang fo tawh hei Electric hruizam a  
chetsual chungchang thuah miin nunna te blohvin luchhum  
ben chhum nate neiin ram tuilei lovin an awm that that thei  
a. Hemi workman Compensation Act in a cover loh hi chuanin  
kan sawrkar atanga zangnadawmna kan ti nge ni engeni

gratuity kan ti nge ni a bei them deuh hlek thin a. He lai ah hian chak zawk deuh hleka hma kan lak a thain ka hria a.

Tin, Employment Exchange-a in register leh chungchang thu leh recruitment chungchang thuah hian ka hriatna a sual loh chuan examna te neih tirin tunah hian Pannel List-in tunah hian qualify mi engemawzat an awmin ka hria a. Amaherawhchu, department thenkhatin chumi Labour & Employment in an hnathawh kha ngai pawimawh lovin anmahni department a hran ang deuh hlekin Clerical atan te pawh recruitment te pawh a hran ang deuh hlekin an siam a, helaia mite pawh kha an la chuang ta zel nite pawh in a hriat a. Dan naranin Panel List hi kum khat nung tur a ni a, chung atanga hna zawng mek te anih dan ang tur taka kan obsorb thi am hi kan sawrkar mualpho lohna leh kan lungawi tlanna a niin ka ring a. Chu chu han sawi ka duh a.

Tin, Demand No. 36-na Road & Transport tih chungchang thuah hianin. Hei Transport chungchang thuah Central workshop Chaltiangah ruahman mek a ni a, khi kyi a bek abek ( vuai cha) lo deuh hleka kal dan a awm lawmni aw ka ti a. PWD work schedule han thlir phei chuan an hnathawh tur engemaw zat chu transfer a ni a. Khilai khi a foundation te leh retaining wall te chu tan a ni tawh a. Amaherawhchu a building construction hrim hrim hi hemi plan an siam ang ngei hian kumin chhung ngei hian tan chhoh zung zung niselangin. Chutilo chuan Motor kan nei tem tiel tial a, a chhia pawh a tem hle a. Khami repairna kha a hmunin a zir loh avangin engemaw chenah harsatna an nei tih pawh hriat a ni a. Chuvangin hemi Central workshop hi chak zawk deuh hleka take up theih nise a duhawmin a long.

Tin, hemi Transport thu hrim hrim han sawi takah chuan thil hlui deuh pawh nise kan Minister ten lo chhui chhuak se ka duh chu 1974 March khan chhungtekawn ah TMB a tla chhia a. ASO a nih atang khan ZRM ala ni a, chumi a nambar chu 920 niin kala hria a, Chu chu attend loh khan a awm a, vawiin niah hian thil danga alo lan lehna a awm lem lova, a chassis ringawt a rueng an hiawm a, a engine te leh thil dang a bc niin hriat a ni a. Chu chu thil hlui tawh deuh ni mahse, kan sawrkarin rawn en ngun deuh se tih ka phut a ni.

Ka lawm e.

\*PI L.THANMAWII : Pu Deputy Speaker, hemi Supply Minister zahawmtak Demand-ah hianin thu tlemte han sawi ve duh ka neih chu- Labour & Employment hi ka hmaa member te pawh khan an rawn sawi ri ve tawh a. Hetah hian khumi khu Directorate a awm ang chu a ni a, mahse, a nihna ang tur tak khu ala pha lo hle a. Deputy Director, a hnuaih Asst.Director pahnih, Employment leh Labour chang ve ve tura ruahman thlap a ni a. Mahsela chutiang chuan thil ala awm lo niin a lang a. Chu chu a nih dan ang tur taka arang thei ang bera siam a mamawh a ni. Khu khu kawng tinrengah kan chhawr ber a ni a, a pawimawh zia chu sawi tam ngai lovin kan hre theuh vin a rinawma. Chuvangchunn a pawimawhna anga a kal theih nan len a thawk tu tur an awm thap chuen zah pawh an lo zahawn deuh sawt anga. Hei Police en hian an inkarrah hian Tag of war hi a /

awm deuh reng thin a, 1976 ah khan Police lam hian ammah-ni recruitment thuah chuan hemi Registration Employment Exchange hi keini chu exemption kan ni e an lo ti a. Chu chu an ni em tih kha Delhi lam thlengin zawh fiahna a awm ta a, Delhi lam atang chuan an lo ni bik lo a ni tih kha rawn hrilh ar ni sawh a. Chuti chung chuan tuna S.I.&A.S.I lakah khanin Employment Exchange atanga an va dah phei te kha an hnawl ta buah a ni. Chutah chuan an requirement te, an san lamte awm sen lene leh thlalak tel veikin chutianga an va tih khan an lo accept ta lova. Anmahnin direct taka an koh te chauh kha an interview tir ta niin hriat a ni a. Chutah chuanin vawiin ni thleng hianin engemaw hnamdang register lem loh lakna hi a awm fo mai niin hriat a ni a. Chutah chuanin a vau vauva chung tlak deuh taka aia officer lian zawk ten an register luihtir te pawh awm niawm takin awm niawmin a lang a.

Tin, Police recruitment thuah phei chuanin hnamdang in register lo dah duhna a awm avanga khatianga employment -a in register hnawlna kha a awm ni dawn dawn te pawhin a awm nite pawhin a lang a, chu chu thil fel lo tak a ni. Chuvang chuan an nih dan tur ang taka cheibawl chhohva tah chuanin thuneihna sang thei ang bera an awm khu a tul em em a. Chuvang chuan hei hi chu kan Minister zahawm tak hian lo chhinchhiah bik se ka ti a.

Tin, Supply thuah khan kuminah tam bik kan awm tih chu kan sawi lang tawh a. Hei e bialtu member zahawm tak a awm lova, awm se chu a sawi pawh a sawi mai thei a. Phuldungsei bial tam zia khu tlem han sawi ka duh a. Khutah khuan Buarpui bial nen khan an danglam vak bik lo a ni. Sairil a tama, chutah chuan nikum khan an ~~tha~~ thlawhma chu a rauh deuh thak thak a, tunah khuan an tam em em mai a. Chuvang chuan Phuldungsei bial pumpui mai khu a bik a ngaihtuahna a awm loh chuanin tunah pawh khuan an mangang tak meuh meuh mai a, NREP te khan kan lo hnem ve luam maia. Mahselangin, NREP te kha kan hman chhuah theih tak tak hunah chuan tangkai hle dawn mahselangin tun mai a tana hman theih rih awm lohva a lan si avang khan engemaw kawng tal chu khumite tam chhan nan chuan ngaihtuah a ngai tak meuh meuh a ni. Chuvang chuan Supply Department chu ei tur ngaihtuah tu a ni a, pum hnawh puarty a ni a, engemaw ti kawng zawng tak chuan ngaihtuah a ngaih thu ka han sawi duh a ni.

Ka lawm e.

\*PU H.RAMMAWI : Pu Deputy Speaker, rawtna tlemte 4 han siam ka duh a. Tuna kan Minister zahawm takin a rawn move heng Demand No. 1,2-na leh 21 na leh 23-na chauh te hi han sawi lang ila, Demand No. 1-na, Assembly Secretariat hi chu kan sawi tam tawh bawka. Member ten a hnu lamah bawhzui chak ila a thain ka hria a.

Tin, Demand 12-na Supply & Disposal tih laiah hianin rawtna siam tul 2-awmin ka hria a. Pakhat naah chuan Supply & Transport Department buhfai ti mai ila, Supply buhfai reng reng hi thingtiangah hian AO ten an enkawl a, AO te hi non-gazetted an nih chuan G/D ta ~~aq~~ ni e, tin, gazetted an lo nih chuan Appointment Department ta an lo ni leh a. An hnuaih a parent department a mi Store Keeper te emaw an dah tho va. Chutah chuan mahni department leh department lo kam chu thil thui tak a awm ve thin a.

Chuvang chuanin A.O. ten an ti tha lo ka tihna ni hauh lovin mahni department ngei hianin heng chungchang a buhfai Supply reng reng hi enkawl sela, sawrkar tan pawh thil a tha zawk kng. Tin, mipui te tan pawh thil tha zawk kan beisei tlat a, chuvang chuanin thingtlang a supply buhfai reng reng a ni Supply & Transport Department hian enkawl sela, Staff an indah lo anih pawhin staff chu tipung mai sela, tih pun dan sawrkarin dap sela, tahchuanin Supply & Transport Department a an Store Keeper te emaw mawphurhna lian tak pe mai sela.

Tin, Administrative Officer te hianin vil tho hlawn sela, a enkawltu-ah tang hlawn sela, chuti chuan thil a that zawk ka beisei a. Chuvangchuanin he thil hi Supply & Transport Department leh Sawrkarin enkawl ngun in chhui ngun sela, hei hi a tih hlawhtlin ngei ka duh tlat a.

Tin, a pahnihna ah chuanin, nichina ka hmaa member zahawm tak Tawipui bial tu MLA in a sawi ang khanin buhfai kan harsa em em a, kumin tan thlathar ni 4-ah khanin Lawngtlae velah sawn buhfai ka zawng a, Saiha atangin Jeep ka keng a, ka zawng a, Lawngtlae velah a awm lo reng reng a, Black pawhin leitur a awm lo a, Kudam ah lah chuan tlelte sawi tham loh a awm. Chuti tluk chuanin kan buai a ni. Tah chuanin Motor lianin a thlen theih chin Lawngtlae, Saiha, Tuipang chu kan ngaihtuah awm lo zawk a, chumi hma lawk chuan Tamdiltlang Bungtlang, Tuithumhnar, Lengpuitlang area khu ka Zuk tlawh zawk a, tah chuanin an harsatzia chu kumin an tam leh nghal a, Pawi khawthlang area khu an mangang em em a, ke a nitnum kal te a ni a, Lawngtlae atang chuan Motor a kal thei silo a, Sakawr a kal tha thei bawk si lo a. Chung area dinmun ka ngaihtuah chuanin kumin sh hian kan sawrkarina kum dang ang a tan a lakkoh chuanin a tha lo ang. A bik takin, chung Diltlang, Bungtlang, Tuithumhnar leh Knaw chhak ah Vawmbuk ah te chuan sawrkarin kuminah chuan hei ruahui a tla mai dawn a, an buhfai dahna ah buhfai a tha bawk silo a, sawrkarin buhfai sanction lah hi Lawngtlae, Saiha area mipui hikna a ni ve si a, mi lakkna a ni ve sia, an ei zo zel sia, chuvangin tun atang hian sawrkar in ring lawk sela, Air dropping a ngaih leh ka ring lawk tlat a. Sawrkar tan tih loh theihloh a nih ka ring bawk a. Chuvang chuanin specific deuh in Diltlang, Bungtlang, Tuithumhnar leh Vawmbuk tan bik hian sawrkarin Air dropping a buhfai pek dan kawng tun a tang hian dap sa rawh se, tih hi ka duh tlat a, tin, a dap ngei ngei pawh tulin ka hria a.

Tin, chu lo leh ah chuan het a Arakan development tih kan chhiar khanin thil hriat chhuah zawk ka nei a, chu chu hei Local Administration Department LAD kan tih tak mai tunah chuanin Town Planning & Housing tih kan belh bawk a, hming thar anih tak chu. Hei hi Leunglei leh Aizawl district ah chuanin a awm a, he department hianin Chhimtuipui District ah Branch a nei lo reng reng a. A hna thawh thatzia lah chu step khawchhunga step bawhhlawh paik tih te a hnathawh that zia hi chu sawitam ngai lovin kan hriat theuh ka ring a. Chungchu Chhimtuipui District ah chuan he department in Branch a neih loh van, hianin a awm ve ta lo reng reng a, pawisa pawh a awm ve ta lo reng reng a ni. Chuvang chuanin LAD hianin Chhimtuipui District ah Branch office, Circle Officer ho in emaw a an enkawl tur Branch office rawh nei ve se. Chung chu sorkarin a neih ve theihna turin kawng dap se tih ka duh a.

Tin, Labour & Employment tih laiā khan rawtna siam ve ka duh a. Chu chu hei Labour duh te hianin Contractor milian te emaw Class I contractor emaw pan fo a ngai mai a, chung ai chuan hemi Labour & Employment Department hian Labour te Bank nei ve Xsela, tawh ana. Tunah chuan separate department angin a kal ve tan tawh a, metia hma alak lai mek hianin Labour Bank hi e rang thei ang berin neih theihna tur kawng dap se tih ka duh e ni. Pu Deputy Speaker, hun kan nei tiem bawk a, chu chu ka duh tawk mai ang e.

Ka lawm e.

PU ELLIS SAIDENGA : Pu Deputy Speaker, tiente hun hman ka tum a, ka sawi zawahah hian i ko dawn nia, a hmasain hei vawina kan subject hi a chiang em em a, Department tinah thawn anih ke ring a, department hrang hrang a huam a, amaherawh chu nimina i sawilawk tawh ang khan thil a kal lo niin ka hria a. Official Galary ah pakhat chauh a awm a, a lungchhiathlak viau a, Department hō hian kan Assembly hi an Boycott ta emaw ka ti rum rum a, pawi ka ti a, hei hi hetiang hi ni tawh lo se ≠ tha in ka hria a, hei pakhat chauh rawn sawi ka duh a, Demand No. 21-na Urban development hei hi thil pewimawh tak a ni a. Ka hmaa mi in a rawn sawi tawh ang khain hei kan hnem a thang zela, kan khawpuiah te chuanin mitin mitang kan in awmpawl tawh a, invawn, finkhur a ngai hle a ni. zun ram thiar chungchang thuah te ei leh in chungchang thuah te Hotel leh Thingpui Dawr chungchang thuah natna chi hrang hrang in kai theina anih avangin finkhur zewk a in enkawl tulin ka hria a. Tunah hian dan mumal kan nei io, Sanitation Rule tuna kan neih mumal loh hi a rang thei ang berin neih theihdan sorkarin ngaihtuah rang se.

Tin, pahnihna-ah chuanin nikum leh a kum leh lampangah khan hei kan Khawpui pahnih Lunglei leh Aizawl ah Municipal Board siam ni solangin, tih a lo ri a, mipui pawh an lawm viau a, hei hian khawpui a mipui harsatna a siam fel dawn ni a kan hriat avangin. Amaherawh chu, hun eng emaw atang khan a reh leh ta a, hmun nei mai tura kan inhriat laiin a reh leh ta a, heng te pawh hi sorkar hian rawn ngaihtuah chhunzawm chho sela, ka hrilh nawn leh duh a.

Tin, Demand No. 12-ah hian Supply & Transport disposal-ah hianin hei fur a lo ni dawn a, hmun kilkhawr bial neitute tan chuan a luhai thlak ang reng viau a, thal chhung hian buhfai chhek hi kan sorkar hian arang thei ang berin ngaihtuah sela, tih hi ka sawi nawn leh duh a.

Tin, abik takin hei Thingsai ah chuanin PWD in kalkawng a laiā a, tuna kan EGS kawng khi a laiā chim ~~ke~~ lai te a awm a, a kal reng theihnan sorkarin enkawl reng sela, tha in ka hria a, chu chu ka sawi duh ni mai se, ka lawm e.

\*PU C.L.RUALA : Pu Deputy Speaker, kan Minister zah- awm tak ten i thu an awi lo nge ni ? Minister te thu hi Officer hoin an awi lo tih hi hriat a har viau a, vawiin niah hian. Awm a lawi kan awm ta silo a, nimina i chah ngun tehlul nen. A pawi hle a, hemi awang hian Opposition lam pang pawh kan tui lo deuh niin a lang a, kan tui vak lo a, hei kan awmtam

lo viau a ni. Hetia kan tui loh avang hian kan duh zawngah pawh tan ahar viau a, min tam hneh viau a, han tang wak mah ula km hneh dawn loh che u nen kan han tanglo lehngthal a min hneh viau thin a ni. Nichina Tawipui Constituency aiawh member zahawm tak khan Tlunghelte pawh an tam ve deuh a ni ang a ti a. Nia ci lamah chuan chuti lutuk chuan harsatna kan la tawk rih lo a, mahsela, alandan aia thuk deuh hlek kha kan sawi ang a, development lamah te kan tam a ni. Kan tamna chhan pawh mipuiin an hansawi ve deuh in nang ni zawng bial a Ruling lampang pawh vote tling lo in ni tlat a, tih kha a ni leh thin a, chuvangin hrek bial kan ni a, kan harsa deuh a ni. Chuvangin a lo lang chhuak ta a niang nge; a landanah pawh tam hmel kan puta bial a nih chu. Chutianga hrek bial aiawhtu chu ka nia, Pu Deputy Speaker, hrehawm pawh ka ti hle. Hei Supply ah hian demand -12-na hian sawi duh tlem ka nei a, essential commodities kan ei leh bar chi hrang hrang te kan nei dahiho em em a, tunah pawh buhfa harsatna hrang hrang te kan member ten an sawi a, kha kha a dik a, Aizawlah pawh a harsa a ni. Chutiang a nih si chuan fur chu a lungnaihthlak awm mang e aw; tih kan thlir lawk leh thei ta a. Motor Kalna turin Diesel pawh a awm tha thei silo petrol pawh awm thei silo. Hmanni khan kan Director in kan contractor ten thahnem an ngaiha tlawngaitaka thil an tihchuan Diesel te, Petrol te buhfaite pawh engmah harsatna a awm lo ang a ti a, kan Contractor ten tlawnm an ngai ta lo a ni ang, tih a rin theih a. Chuvang chuan tlawngai tur ringawt nilo thawk tu tur kan Ministry hian Contractor chutiang chu thlang sela, mipui hi kan awlsam thei in ka ring. Chutilochuan, kawng tin reng-ah kan tam leh nghal mai dawn ani. Tin, chumi ka sawi pah chuan Kawnpuia Bus & kal thu kha Radio khan a puang a, Kawnpuia ho an lawn khawp mai a, mahse vawikhat a lo kal a, a reh leh vang vang mai a, an ti a. Vawikhat kalna kha chu puan zel loh ni sela. Kal zuitir theihna tur kha chu puan nghal zel ni sela, chuvangin kan Minister khan lo note sela, Kawnpuia pawhin Bus an mamawh hle mai zan hmisa khan ka zu riak a, Radio a puang kha in tihreh leh dawn loh chuan vote a tlem deuh hrat hrat dawn ni awm in a lang.

Tin, hei other administrative services tih Demand 15-na ah hianin Major head 265-na ah khan Pawi District te, Lakher District te, Chakma District Council ah te D.C. zawl tur D.C. renumeration tih kha a awm thla duat duat a, figure pakhat mah a awm lo tlat mai a, engtizia nge ni aw; kan sorkar hian Aizawl leh Lunglei District a D.C. zawng zawng a thiat angin thiat vek an tum em ni aw; tih ngaihtuahna min pe a. Khang kha figure awm lo kha engnge ni a chhan ni ang ? tih hriat thiam a har deuh hlek in ka hria.

Tin, hei Assembly bikah hian kan sawi thix a, kan sawi tam thei lo a, kan chanpual bik pawh sawi thei lovin thudang pawh kan sawi tam thei dawn em ni a sawi pawh a zahthlak ang reng hle a. Harsatna hrang hrang kan tawk a ni. Kan member zahawm tak thenkhatin an sawi tawh angin Committee pawh kan nei hlei thix lo, hei Assembly hian Committee hrang hrang a nei a, chu chu tha taka an function chuan kan sorkar hñathawh turtel leh tluang tak a department hrang hrang kaihruai thei tura Committee din a ni a, hei Estimates Committee -ah te pawh kan han awm a, Estimates Committee duh ang in a function thei thin lo a ni. Chutah chuan Secretary lama kan indaihloh bakah Motorah te kan in daih lo leh zela kan kal duhna ah te kan kal thei lo leh

zel a, chuvang chuan, kan harja khawpmai a, hei hi kan ngaih pawipawh a tul viau a, chumi kan sawi tak a zarah chuan Committee-in thil kan han ngaihtuah a, Department ah kan han thlen a, chu chu Tuipuia Kreipui thlak an sawi ang maiin a pil deuh vang vang a, ngaih pawimawh a awm lo a, hetiang a nih chuan Committee te pawh hi pawisa kan seng ta law law a, Committee te pawh hi awm ta lo law law se tha in ka hria, entirnan: Nikum kha Estimates Committee PWD thiltih dan ka han thlir a, Aizawl to N. Vanlaiphai road hmania an lo tih tawh chu hei an rawn abandon. ti thi, hei hi priority basis a fill-up turin i tih teh ang u kan ti a. Chumi lo a dang pawh kan dah a, chulai ka bial kaltlang tur kawng pakhat anih avangin ka ngai pawimawh deuh hlek a, kan en a, work Scheduled ah a lang leh tawh miyah lo a, chuvangin Committee ja pawimawh a kan ngaih te Committee a pawimawh ang a, kan ngaihte a pawimawh lo niin a lang a, a pawi khawp mai. Chuvang chu a ni ang tun kan session chhung pawh hian an lo lang tam vak lo a ni. Hei kan budget hi sawi tam theih a ni lo a. Sawi tlem vak theih pawh a ni kc a, sawi a tulna erawhchu kan hman danah fimkhur a tulzia kan hriat theihna turin kan sawi a nia. Chutiang chuan department hrang hrang a mawphphur tute hi inpe tak tak sela, heta tang hian thil hriat tur tam tak pawh a awm theiin ka ring a, Assanah te chuan Assembly an ban tlai chuan office chu a awl ting mai a, tumah an haw thei lo . Nimahselax niminah dar 8-ah an banga tumah hmuh tur an awm tawh reng reng lo, bantlai pawh hi office lampang pawh hi an he Assembly ngaih pawimawh na hi an nei anga, chuvangin kan induhsak ve deuh a, office hi kan tih mawi deuh a, a Motor hman tur te pawh kan ti tam deuh a, chutiang chuanin a Committee te pawhin hna an thawh that loh chuan V/C thutkhawm tluk lek nakinah kan ni ang tihte pawh a hlauhawm a ni. Chuvang chuan he Legislative Assembly Demand No.1- pawisa tlem lutuk hi hre rengin tam zawkin siam nisela, chuti chuanin Supplementary Demand te pawh hi awlsam deuh in an start tawh mai dawn a ni. Khatiai Assembly lampang an ngaihthah chuanin sawinawi tur a tam duh viauin ka ring. Chu chu a ni reng bawk a, hun in ren bawk a, ka sawi tawp rih mai ang. Ka lawm e.

\*PU S.VADYU :

Pu Deputy Speaker, hei hun a tawp tew tawh mai a, a tawi thei ang ber a sawi kan tum anga. Hei kan Assembly chung-chang chu member zahawm tak tak te in an lo sawi nual tawh a, kei pawhin ka sawi tawh a, ka sawi lo mai anga. Supply & Disposal tih leh other administrative services hi tlem sawi ka duh a, Village Council thla sawmparuk nei loa kan awm tawh hnu kha in thlang thei lo a kan sorkar in a inthlan nate tun thleng a a neih tir thei lo hi pawi kati hle a. A rang thei ang bera an lo tih turin ka ngen duh a, chuti anih loh chuan tunah pawh hian grouping centre tam tak ah chuan thil a fel lo nasa hle a ni tih kan sorkar pawh hian a hriat ka ring a.

Tin, chubakah Village Council mipui thlan te hi Democracy tobul a intanna a foundation te an ni tih ka hriatua ah hian kan sorkar hian ngai pawimawh hram se tih ka ngen duh a.

Tin, Supply chungchang harsatna te kan sorkar hian leh kan Minister te pawhin an sawi nual tawh a, amaherawhchu, hmanni kan rawn kal khan kan harsatna sawi

leh ka duh a, Chhimtuipui-ah hian Hnahtial lam kawtchhuah atangin han tan ila, Sangau ah te Lunglei lam kawtchhuah Lawngtlaiah te, tih, a hla deuh zawk Saiha ah te Tuipang velah te chuan buhfai supply lam buhfai a awm lo reng reng a ni. Tichuan Dawrkaite tlawnngai turin Saiha ah te chuan kan hoteten an ngen a, chung ho chuan an zu phur a, a kal man a to sia, mi rethei tэн chuan a har em em a, chung pawh chu kan khamkawp an phur ngam tak tak loa, a chnan chu ~~sy~~ supply te a rawn kal leh tak that ah tih te beiseein leh hrakh theihloh te hlauh thawng bawkin an awm a ni. Chuvang-in kan harsa tak meuh meuh a, abik takin, a chhim lam te chu min ngaih pawlmawh leh zual ka duh tak tak a ni.

Tin, Lawngtlai Sub-Division chhung a Chhimtuipui pumpui saw kan tam em em a, alehzualin Lawngtlai Sub-Division chhung a khawthlang area neilai Pharva Thlantha Rultuam area thleng hian Thing a tam a, abikin nikum fur chhung zawng khan sazu a puang a.

Tin, Ramsa nasa takin a pung emaw tih turin Nghalrualte an chhuak bawk a, chu chuan an buh leh bal a tih chhiat bakah buh an seng mang lo a ni. Chuvangin kei pawhin helai supply department ah ka hriatir tawh a. Tin, Saiha D.C. hnena te pawh Assessment te pawh siam a, report pe turin ngenia ka siam tawh bawk a. A chhan chu helai Directorate atang saw lam sorkar mite report an ngaihpawimawh bik avangin (Deputy Speaker: hei kan hun a tawp engtinge kan kal ang le ? anih pu Vadyu an sawi sela, chawhnuah Minister in sawi mai rawh se).

Tin, Diesel petrol leh k.oil Chhimtuipui lamah sawn kan hmu tha lo em em a. "bik takin knawnvartui phei hi chu helai Aizawl atang Lawngtlai Chhimtuipui quota Sub-agent angin a function a, amaherawhchu, 100 a 90 chu black in an hrakh vek thin a ni. Chuvangin quota Retailer atangin lak tur a awm mang meuh lo a ni. Ghuchu Saiha a Supply department te pawh sawn an hre vek a. Mahse, a tih ngaihna kan hre lo tiin report an pe nge chu ka hre lo a, chu chu kan sorkarin tha zawk min en sak ka duh a ni.

Tin, Employment chung changah khan helaiah te pawh kan member zahawm tak te khan an sawi hual tawh a. Chhimtuipui atan sawn abik takin hmania MLA in zawnha a siam kan C.M. zahawm takin a chhanna ah khan Important Circular te pawh hmanhnuful annih avangin Gazetted Officer loah chuan Chhimtuipui hnaruak ah chuan a ram mite duhsak theihnisela tiin Circular te pawh an ti chhuak a, chumi zulzui chuan hnaluak a ni thin a, mahse tunhnai kumhnih vel atang hian Delhi a mite Silchar mite a then phei chu Inner-line permit pawh nei lote hei BRTF hote leh CRPF hote rual te hian an rawn chho a, tichuan anni ho mikhual anga awmin hawi zawiin engemaw tiin sorkar hna D.C. ah te Supply Deptt. ah te, Police Department ah te an in than lut thin a ni. Chung chu kan sorkarin a lo hria a, ngun tak a min ensak kan duh a.

Tin, a bik takin Thingtam area ka sawi tawh te kha an harsatna te min hmuh puiturin leh a ranglama tan min laksak a, Immediate Measure sorkarin a buatsaih theihna turin kan Minister te a tuemaw tal hian kan C.M. emaw kan Minister dangte emaw ke a an kal theih loh pawhin Helicopter talin sawnglai area saw min tlawh sak sela tih ka ngen bawk a ni. Chu chu ni mai se, Ka lawm e.

DEPUTY SPEAKER : Kan inkhawn kan tin phawt anga, chawhnu dar 2-ah kan chhunzawm leh ang.

Recess.

SPEAKER : Tunah Pu Zairemthanga Minister incharge demand No. 1,5,12,15,21,23,36, ka hma a Member he rawn sawi chhan'pahin vote rawn dil turin i sawm ang u.

PU ZAIREMTHANGA : Pu, Deputy Speaker, hei demand thuah chaw hma kan sawi he na atang khan sawi tu te sawi kha ka lo chhinchhiah hlawn a, Demand

3-na atang khan thil tlem chu sawi tur awmin ka hria, thil tam tak erawh chu sawi ngai pawh in ka ring lo a, tin, chawma a kan sawi he bakah khan nimina kan sawihe na lamah khan hemi vawi nia kan demand ken chu sawi a awm zauh zauh a, chung te pawh chu nimin lam khan ka lo chhinchhiah nual a, chung chu tlem han & sawi tel ka duh bawk a.

Hei a hmasa berin Supply lam harsatna Member zahawn tak tak ten an sawi nasa hle a, hei hi a pawimawh a, a pawimawhdan sawi tam pawh a ngai lo a, kan hriat tlan vek a ni a. Hemi chungchangah hian Sorkarin theih pawpin tan a la a, amaherawhchu ruahman angin leh beisei angin thil kal tluan lohna lai a awm thin a vangin, vawiin niah pawh beisei loh ang takin thil a la awm chno zel a, amaherawhchu hei hi, kanthlir mai lo a, theihtawp atan lak a ni chho zel a ni. Member zahawn tak tak ten an rawn sawi a tang khan Lunglei lam dinhmun te, Lawngtlae lam dinhmun te, a biktakin Hnathial lam te ken zuk hmu a, amarawhchu, Buhfai thuah nichina chnim lampang a kan member zahawn tak tak ten an rawn sawi kha a bik takin, Lunglei te, Lawngtlae te, Hnathial te kha hemi kan Session chhung pawh hian engemaw zat chu a awm a ni. Ken Session kha ni 5 a tangin kam tan a, ni 5 leh hei kam record hnuyhnung ber ni 24 karah khan Lunglei ah hian in quintal 2940 a thleng a. Tin, Hnathialah quintal 1680 a thlen belh a, Lawngtlae ah quintal 2660 a thlen belh a.

Tin, Petrol Diesel lam pawh Lunglei ah Litre 7000 Khawnvartui Litre 9000 kan thawn phei tawh a, hemi chung chang ah hian theih tawp a tan lak chhoh zel a ni a. Manni ah pawh khan tlem chu ka sawi zawk tawh a. Contractor lam a tang tein harsatna kan tawh deuh thin avangin duh angin thil a kal lo a, chung chungchang te pawh chuenzui the a ni a. Amahrawhchu thil vawikhat lo tih tawh tih danglam leh chu k chuk hi a rem chan lohna lai a awm thin a, kan Contractor te pawh an fakawn a, a tha tawk lo kan tih pawhin engvanginnge a that loh, hemi chhunga a that loh chuan tia hun han in pek kha angai ve a ni. Chutiang ang a hun inpe chuan kan han intir a, chutah ken performance kha duh ang a that tawk theih loh chuan kan hun pek te a ral hnu ah khan a dang te kan han ruat belh a, tunah pawh hian Lunglei a tan te, Aizawl atan te, Serchhip atan te Additional Contractor kan ruat belh baawh a, chung chuan theih tawpin tan an la tlang a, a lo awmsa te nen; tichuan, tunah eh chuan kan dinhmun chu a tha chho hrat hrat zel a ni a, tin, hei pawh hi kan hriat theuh angin duhthu a la san lo a. Kan hriat theuh angin kuminah khua heti his ni a, ruahte a sur a, hei March thla ah te pawh Kawrchunglumte kan ha reng a, tikhawp hian khui a mumal lo a, lo te pawh kan la hal leva, chuvang chuan theih tawp a tan lak a tih chho zel a ni a, hei hi ni

28 thleng hian kan movement hi kan duh ang leh bei sei  
ing agin chho theih loh chuan Motor re uisition te pawh  
kan ti down a ni. Chtiang a t.n kentak l. h chuan member  
ten in hrist chian em em ang khan fur hunah kan buai ang  
tih a hlauhawm a, chutiang chuanin theiawp a tan kan  
tum a ni a, hemi hian Thil chhung a Centre tien ten kan ~~mm~~  
memewh juintal chuti zat ich chuti tang a chumi thlen tu  
tur Motor a tlem berah chu ti zat tal nitin kan manawh  
ni tih kha chhut chhuak vek a ni a, chu chi tlin a nih loh  
chuan re uisition te pawh tih loh theih loh a ni mai thei  
a, amrawh chu; chu em chu a thleng io pawh a ni mai thei  
a la tha viau a ni tunah hian.

Tin, a thu hrim hrim in hmenniah pawh ka sawi  
tawh ang khan Silchar a Buhfai lo thleng hi a tha thei lo  
reng a ni. Tunah hian Silchar stock chu Metric ton 1000 vel  
nimin piah dinhmunah kha chuan a ni a. Chu chu han thiir tak  
tak chuan rei thiar a ni lem lo a, a lo thleng a hi a chak  
lo em em a, hemichungchang ah hian kan Director pawh a thang  
reng a, Gauhati lamah te, Railway Board Chaiman pawh a lo  
kai chho zel a ni a. Hemi thuah hian kum; tir ateng khan  
theiawpin ruahmanna mumal tak sientum a ni a. Hmenniah pawh  
ka sawi tawh angin Railway Board Chairman pawh Rail movement  
a thattheihna tur kwing dapan a lo kal thin a ni.

Tin, chumi bma pawhin Food Ministry a tangin addi-  
tional Secretary leh F.C.I. Managing Director te pawh Mi-  
zoram ah Lokalin heng thuite hi chip chier takin sawi ho vek  
a ni a. Amaherawh chu thil ruahman ang taki vawiin niah hi-  
an a lakal thei lofo hi a buaithlak a, chuvang tak chuan kan  
Director pawh a chhuk leh a, meeting te pawh Railway Board  
Chairman hovin en nei leh a ni reng a ni. Chu chu Buhfai thuah  
chuan thil awmdan tlangpui a ni a. Enggawhnisela, Sorkerin he  
mi Buhfai Supply dinhmun a that tawk loh hi ctiang takin a  
hrin a, tan lak chhoh zek a ni a, tan lak chhoh zel pawh a  
ni dawn a ni.

Tin, Petrol Diesel chung c. angah hian hmenniah  
pawh mem ber zan aw tak tek tien kan hars, tue hi engtizia  
fo nge tih sawi a aw nual a, hei hi a manganthlik viau  
reng a, Diesel hi erawh chu silcharah pawh khuan duh ang  
tak a tan hi a lo thleng thei lo reng a, Petrol hi erawh chu  
a ziaewm deun hiek a, hemi thugh hian a thu hrim hrim in  
hei tunhuah kan han en chhoh zel takah hian a kalhang  
chu heti ang hi a ni a. Public hi chu priority list ah hian  
pali-ns kan ni. Pakhetna Army lam an ni a, Defence Force  
lam. Pehnihna chu, BRF hi en pe a, tin, pathuane chu Gov-  
ernment consumer pump hi en ni a, palina hi Public ten a tih  
a ni a, chu chu Priority list a tang a an rawn siam a ni.  
Chuvang chuan kan Dealer te pawhin duh ang in an h'u chak  
thei lo ani tih complaint kan dawng a.

Tin, chubaken chuanin Tank Lorry kan indaih lo em  
em a, kan memewh te a lo tan zek si a, chuvangirx chuanin  
khawnvartui hi chu Truck a phurh i dil ang kan ti a, kan  
dil mek a, tunah hian Truck a phurh min phalsachhun Petrol  
Diesel atan Tank Lorry kha kan lo indaih deuh hiek a nga.  
Tunah hian Truck a phurh kan dil a, phalna kan l. hmu lo a.  
Amaherawh chu lehlamah chuan Truck aphurh chu min lophal  
sak ta pawh nise, kan Esential Commodities dang te an thiir  
velnaturin Truck hi kan indaih lo a, a buaithlak sawp a.  
Chumi Truck indaih loh n. kan han sawi tukh chuan, han  
sawi chho zel illa, hmenni lawk ah te pawh kiu member zahawn  
tak tek ten an sawi tawh ang khin, Chasis hmu thoih loh a  
tang hian a intan chho a ni. Hemi Telco Chasis hi keini  
chauh nilovin India ram pumpuich kan hmu thi chei lo a ni a.

Delhi kan kal te pawhin leheta teng pwinan can ti kan ti a, a company lamah te pawhin leh Heavy Industry Ministry ah te pawh Minister te pawh kan bi a, hmanni a kan kal te pawhin kan sawi kan sawi a, an product hi a tawtaw lo a, chu chu kan harsatna ber a ni mai a. Hsuhi hi a her-set ten tirkhan, Mizooram a nasa tih minister hma si khan, phai lem atangin sumdawng mi tam tak an lo kel a, heta kan Mizo Truck hui te kha hui tak tak in an rawn lei a, tam tak in an hrakh a ni. Kan Mizoram a Truck nei tute khan a thar kan lei leh mai sing chu tih ngauhtuah kx a hrakh an ni a. Amarzwh chu, an ni khan a hrasa dawn a ni tih an lo hre ruran a lo ni awm hle mai. Hetuh kan Mizo Truckowner ten khatang a an han hrakh khan, i thar chu an hmu leh mai thei ta si lova, vayiinni thiengin chu chuan. Motor tamma kha a rawn thlen ta a ni.

Tin, Hindustan Motor Products hi chu duhila chu lakuuh theih reng a ni a. Chasis pawh hmuutheih reng a ni a, amherawchu kan ram a tan hian in hem Telco Product TATA hi a fit deuh ber a hriat a ni a. Chuvaingin kan sum-dawngtuta hian Telco product lo hi chu an duh mang lo a ni. Heng Ashok Leyland tih lampung te pawh hi kan ram tan hian a thi vak lo a ni awm e, an duh mang lo a ni. Chuvaing chuanin chesis hi kan harsa on emja, Dealer tak tak te nei ta i a, a ziaawm deuh ang emaw te hentia; tunah hian Sub-Dealer chauh kan nei a ni. Heng Kanharsatna te hi Delhi kan kal changin Minister concern hnennah te pawh kan sawi thin a ni ni pawhin Company hnennah "Theihtawpin ka lo sawi pui ang che u", tih bek chu tih ngauhne dang vak an hre bik lo a ni. Engpawh ni se hmennih Shipping & Transport Ministry a Secretary Pu, Mohendar Singh a lo kal khan kan sawi kan sawi a, a ni chuan a jrethiam hle a, theihtawp ka rawn chhuah inga, tularuk hnuah a improve ka berseri a, improvement a awmloh chuan min rawm hrilh len ngat ang che a ti a. Engtak ang maw le. Engpawh nise chu dhu kan dinmun a ni a. Heng Tank Lorry te pawh hi an indaih lo si a, triin han tipung mai dawn ilia, a Chasis bawk a kha kan proble a ni leh thin a ni.

Tin, Motor lampung han sawi tak ah chuan, nimin khan member zahawm tak Sateek bial tu khan Sateek Bus kha Route dang aiin a man tihpun a ni a, 1Km ah pawisa pathum (3) zel a tih pun a ni. Hei hi engvangnge ni? tui khan a s sawi niin ka hriaaa. Pali i ti maw nghe nghe a? Amherawchu hetiang Bus fair hi 1Km ah pawisa 10 a ni a, khawi kewngah mah tih pun bik a awm lo a, Sateek Kawngah Khan lo pung bik ang a la k sak awm anih chuan kha kha thiil pawi tak a ni ang a, serious tak pawh a ni ang a, un-authorised official a ni ang.

Tin, Assembly Budget chungchang a tnt tawt loh thu te kan sawi nasa hle a. Hmanni khan kan Finance Minister khan a kalmang tur a kha chu a sawi tawt a, hei hi x chu Parliamentary Affairs Ministry ah zuk sawi a ngei a ni. Kan Finance Minister sawi ang khan hetah Assembly Secretariat in thiil an buatsaih inga, chu chu hetah Parliamentary Affairs Department in an lo 1% inga, chuta tang chuan theih tawp chhuahin an bei ang a, member zahawm tak tak ten an sawi angin Revised Budget lanah te emaw kan momawhna te konimuh ngei theihngan theihtawp chhuah a tih tur chi a ni.

Tin, a daing leh ah chuan Village Council thu tiente mun sawi ieh ilo; village council kan thlan theih loh reng chungchong thuah hian Sorkar demna a nasa ble a, nichinsh te pawh tkahn member zahawn tak tek ten an rawn sawi tawh a, hei hi Sorkar ma chekhtut. Sorkar hian a duh zawk hrim hrim a vanga Village Council intnlanna hf nei lo reng a ni hauh lo a ni. Chu chu kan sawi thin tawh a, House-ch ngei pawh hian Intlan bu tsaih k'n duh emem a' mahse'. harsatna chi hr-aghrang ia man nang chho zel a, i vawlin ni kan thieng ta ni a, a rei ti hle mai a, intlan hi a mimul takah chuanx kei pawh ke omer emem a ni, a tui pawh a tul a ni.

Tin, hemi Village Council intlan hi h an nian pawh member zahawn takin zawhna a rawn siam khan k'n chhung tawh a, intlan loh reng tumin Sorkar hi a awm lo a ni, intlan a raugthei ang er a in tn-annencih tumin a awn reng a ni. Amarawh chu, nichinsh pawh Member zahawn takpakhtin a sawi chhu h leh tawh ang khantunah hian ini thieng leh down ta ilang tih thuai ranshan lohn thildang awm thei engnge awm? kan tih chuan Electoral Roll chu agch ang kha sawi tur a awm leh ta a ni. Chu chu pumpelh kan duh chuan swi hona zau zawk siam te pawh a la tul mai thei a. Engpewhniise, Village Council intlan hi bun remchang hmasa bera neih Sorkarin a duh reng a. Hdin atangin a duh reng a, tunah pawh hianremchang hmasa ber a intlangturin Sorkar chu a linkau reng a ni.

Tin, Labour & Employment chungcrang hemi member zahawn tak tek ten an rawn sawi a. Tunah hian Labour & Employment Department ang chuan hei kan ding a, Directorate te pawh kan hian nei a, amarawh chu nichinsh member zahawn tak tek ten an sawi angin Directorate te pawh a hming chuh a la ni a, Full fledged pawh kan la nichieh lo a, am. reshchu thil a bul kan tan chho zek a ni. Labour lemah hian erawh chu Labour Commissioner nei sa ang a ka hma a member zahawn tak tek ten an rawn sawi kha a la ni chich lo a, tunah hian Labour l'mi biak kan zahawn tin tur a la tam vro lo a, Inquiry t. a. l. i. m. lo a, : thil a bul a kan intan d'en a, kan int chho zel a, chuvangin Labour problem hi zahawn chich ang sgin chutieng lam atan chuan tunah hian k'ri inbuatsait cu an. Chu-vangin Labour law a ACT te pawh a i hei a han introduced turina a la theih chich lo a, nic in member zahawn takin Workmen Compensation Act introduced tur a rawn rawtha te pawh kha tunah chuan kan la remchang chih lo a, amarawhchu kan sawi tak akgkhan hetiang laman ni an arkar a inbuatsih chho zel a ni.

Tin, thingtlang Supply enkawl demna bar zahawn tak pakhtin a rawn sawi kha thil pawimawi law a ni a, kha mi chungchong ah khan ngaihtuana hian ngei tek a ureng a ni. Kan Supply sawi sak vel leh enkawl v. d. dan ni fel tawk lodeuh te a lo awm mi thei reng a, K. C. te leh Store Keeper amkawp inkaraduh ang a thil fel tawi lo le pawh a awm mi thei reng a. Hei ni nichina kan member zahawn tak in a rawn sawi kha ka lo chhinchhiaureng a encia a ngai viau awm ka hria, amarawhchu kan staff te n n lah pun emaw te kha thii swici a ni lova, tunah kan nib ang singawt chuanin Supply Department cheuh chuan thil a kai pui theih lova, Staff te kan indaih leh avangin. Member zahawn tak

rawn rawt na ang khan thi zat kai dawa ta chu ni se, Staff tam tek engemaw zat lei tingput, ngai ngei daw a, chung chu aguntak a exam a tulin ka ring a, amarawhchu kkati laian khan ka n Supply a lo fel zawk a, buai leh thil feltawk lote a lo fel phahn tur a ni ngei ~~xxx~~ a ni tih hmuuhchhuah a nih chuan, chutienga senso belh chu Sorkar pewhin thil duhawn zewkah a ngaih a rinawm ang a, Kawng dap tur pawimawh tak a niin ki ring.

Tin, Sanitation lam kh<sup>3</sup> nichinsh member zehawn tak pakhat khan a raw sawi lang a, kan Khawpuite a bik takin hñ enkawi a han vaenfi chungchangkhaw aei dung e maw, kawkar ermaw, Hotel a te emaw, Thingpui diwr te emaw vaenfi leh enkawi chungchangah hian, Dan tlawhchhen mumal hi kan nei lo reng tek a, hei vanghian duh angin thil a tih zung zungthieh loh a ni. Chumi avang chuan kan Sorkar chu a in buatsaih zung zung a lo awl ai lo hie a, han buatsaih hnuah pawh Department lam ten han endik lehchumi hnu ah Law Department in indaihloh takchunga an han audik leh vek te a ngai a, chutiang han tih chuan hun hi a hek a. A maherawhchu, hemi chungchang kherah hi chuan, Sanitation Rules hi kan nei tep tawh a, chutiang a nih hi chuan kan Khawp uichhug vaenfi leh enkawi te piwh hian awmzia a thei deuh sawtu a rinawm ani. Tunah hian kan nei thei tep tawh a ni.

Tin, Municipal Board chungchangkha an rawnsawi bawk a, kha kha Sorkarin a en chho zela, a ngaihthah ta o ni lova, a en chho zel a, amarwhchu, khami ruclual khan khawpui chhungte leh Thingtiengkan Village Council te din mun te leh Village Council chauh nilovin Council dang eng eng emw te pawh neih theih dan kawm dap chho zelin, Sorkarin chumi atan chuan Committee o siam a, chung chuan va wi engengemaw zat thu hois sawiho a ni a, tunah hian Sorkar recommend theih luh tur draft mek a ni a, chuting draft han siam te chu rin ai takin a lo hrsa chho z el a, Law Department lamte an lo indaih chiah lo bevk a, amarawhchu, tunah hian chungpawh chu kua progress a the khao viau zel a, hun rei veklohn chuan hemi chungchang, hi Committee in thil ngaihtush te chu kua hmuuhtheih ka ring tuwh a ni.

Tin, Member zahawn takpakhat khan Chhimtuipui \* Districta Village Council member te hlawh lek lohin a awm ringawt mai a, hlowh xin pe dawn lo em ni? nge in thiat ve leh zawk dawn e ni? a rawn ti a. a maherawhchu Chhimtuipui District a Village Council te s w chu, ist- rict Council kut a ~~an~~ ni a, helai ang a Local Adminis- tration hnuia awm an ni lo. Kuminah hian kan budget hi an han ti danglam deuh hek a, District Council kha a ~~xxx~~ hranin an'dah a, khomi Major held 288-na hnuiahan Khan District Council te leh en pewisa'man turt a hrau a dah a ni a, khomi ah khan Village Council te hlawh tur pawh dah tel a ni a. Chuvangin heta kan member zahawn takin a zuk hnuh dan angin Village Council Chhimtuipui a miten hawh an nei dawn ta lo tih na a ni loye.

Awle, Kawnpuui Bus kh<sup>3</sup> rawnsawi long tel bawk a. Bus hi demand a sing sawt khaw a, khan taintk khawliah deuh ~~the~~ chuan an rawndil sup sup mai a, theinlang ang a han tihsok pawh hi tum a ni a, amahera n ch<sup>3</sup> Bus te hi duh angin a la indaih lem lobawk a, inpeck zel theih phebi chu a ni lem lova. Kawnpuiah pawh khan kan han tan a,

emaherawh chu Passenger an awm tha tlat lo mai a, vawikhat a kal ti loin vawihnh a kai ti ang in Department leh chuan an an report a, passenger an awmmunal loh avngin kultir zel theih a ni te lova. Passenger awlo chu kawmpui a ni emaw Hmudang em-wa ruak a tiantir rong reung chu Sorkar tan a theih loh a vangin kan chawlhan leh t. a ni.

(Dy.Speaker : Bus pawh an leng lo a, an ding zawk a ni, a kal tum kh. chuan.)

Engpawhnielingin, henghi chm kan memonien engin lipui a manawh dan ang ang e ngeihtu h zel a ni a, chuvangin Kawn-pui chauh lo pawn hmudang te pawh tunah hi n tih choh zel a ni.

Aw le, chu chu a tlangpui chuan Pu, Deputy Speaker kan sawi ve duh chu r ni a, tin, nimin law khan heliai hian note ka bmu leh a, hei hi kawn sawi beln leh ang a, Tax chungchhangah kan Revenue te a lo trat theihna tura Animal a Tax iak chungch ng t pawh kha member ten au rawn sawilang a, a bill a kha'kan pass tawh a, Act a ni tawh a, Animal Control & Taxation Bill a h act a ni tawh a. Maizherayhchu tunah hian kan la introduced thei lova, a Rules kan la draft mek a, ka sawi tawhng khan Rules a ~~Ex~~ Draft te hi thil awlai a ni lo a, meni ni a a Rules te kan neih fel Junah a introcuded dan te chu kan la ngeihtu h tura ni ang chu.

Tin, head load ch rge te Rongve leina tur tih, Cement man tur tih te engtiziange a ve tiam vatih kha kan Finance Minister khan a rawn hrilhfih tawh a, khong kha token provision a ni a, kheng kha manawhing ong a Revised Budget-sh te pawh leathun l uh beh tur chu gnew a ni angan Awle, chung chu ka sawi duh tlang pu chuan Pu, Deputy Speaker, demand No.1-na Legislative Assembly: 15,00,000 demand No.5-na Rs. 9,86,000, Election, tin, demand 12-na Supply & Disposal:- Rs. 12,41,89,000, tin, demand 15-na Other Administrative Services:- Rs 38,50,000, tin, demand No. 21-na Urban Development :- Rs 20,50,000, tin, demand No. 23-na Labour & Employment:- Rs 14,01,000, tin, demand No. 36-na Road & Water Transport:- Rs 1,20,90,000 tin District Councils :-Rs 68,85,000, Total Rs 15,29,51,000/- hi khawngaih takin min pass sek turin k. hen dil o.

DEPUTY SPEAKER : Member 9 in kan sawi tawh a, chubak ah kan Minister khan engneem w k ken hriat chian loh te rawn ti chiang bawk a, tin, chubakah thil pawimawh tam tak Information House a rawn pe bawk a.

Tin, a pawimawh House ah demand No. 11& 15, 21,23 cheng Vaibelchha sawmpali Nuai sawruk singruk leh sangruk pass turin a r wn dil a, khami a rawn dilna kha pass remti apiengin Bandinglam pharin remti i ti ang; rem kan ti vek a ni. Chuvangin Mizoram Legislative Assembly hian Mizoram Administrator Recommended angin Demand No. 1-na Legislative Assembly:- Rs 15,00,000  
2. Election Rs 9,86,000  
3. Supplies & Disposal Rs 12,41,89,000  
4. Other Administrative Services Rs 38,50,000  
5. Urban Development Rs 20,50,000  
6. Labour & Employment Rs 14,01,000  
7. District Councils Rs 68,85,000  
8. Road & Water Transport Rs 1,20,90,000  
Rs 15,29,51,000

hi he House hian a pass a, tunah Pu, F.Malsawma kan sawm anga, kum 1981-82 chhung a a Department enk wite tana paw sa a duh ang rawn move in rawntidiah nghal sele, tunha Pu, Malsawma a kan sawm ang.

PY F.MALSAWMA  
MINISTER

Mr. Deputy Speaker, on the recommendation of the Administration of Mizoram and with your permission I move demand No. 17,24,27,34, for Rs 11 crores 16 lakhs and 93 thousands onlyto meet expenditure in 1981-82 in respect of the following departments mainly:- Education, Social Security & Welfare, Co-operation & Industries.

DEPUTY SPEAKER :  
DEPUTY SPEAKER :

Tunah Pu, F.Malsawma Minister in demand No. 17,24,27,34 Rs 10,15, 32,000 a rawn move ah khan sawi duh nei kan awm em?member te, Pu, Saideng a:-

PY ELLIS SAIDENGA

: Pu Deputy Speaker, hmanni General discussion ah khanin Education lam vangin ka sawi tam vak lo a, chuvangin tunah hian tem a zawng sawi ka duh ve dawn a, kan hri t ang in Education hi kan sawi fo thin angin hmmandangte Mizotena kan pawl ve phakba pekhat a nih avangin a pawimawh hle a, kan Sorkar hian ten nsa tak a la a, hme pawh kan sawnhalea amarawh chu hmes wn lehzualn turin rawtna then then te pawh rawn siam ka duh dawn a, demand no. 17-na Education helaiah hian harsatna tam tak Education ah hian a awm a, chungte chu p post create sa tawh fill up loh chungchang thu ah te a ni a, tin, School "irtirtu chungchang thu ah te a ni am tembir nan : Lunglei ah chuan D.E.O. in min awp a, amaherawh chu a takin D.E.O kan nei lo a, tunah hawn officiating ring-awtin min ho a, a tak tek thu nei tu an awm loh chuanin officiating ringawt a department khai khawm a nih chuan a khaikhawtu tan intlhahrunhaleh thiltih tak tak theih x lohna engemaw cienah awm thin a, chuvang chuan D.E.O dik tak kan momawh a heng hi Sorkar hian min pe thei sela chu a lawmawm ngawt in ka ring.

Tin, Aizawl te chuan hei zirma lamah hmakan sawn nasdem em a, Hmeichhe School te, School hranghran, te tha tak tak a awm a, kan hmu a, Lungleiah sawn zirlai tam tak kya nei ve a, amaherawh chu School kan neih tam tawk loh yangin High School kan neih ah seat a tawt em em a, tun kymah te, pawh khan mi za tam tak seat changlovin an vei huai huai a, mengapthilah School private in din a ni a. Lunglei Girls High School tih a ni a. Chutah chuan Admission sawmrist (80) emaw vel chauh a building te kan laneih that tawk loh a vangin kan nei a, sawngte saw kan Sorkar hian hria in Recognition te min rawn pe ve thuai sela, kan duh a, tin, Sorkar kut a awm hi kan nghakhlem em em ani.

Tin, thawkt u pawh saw phuahchawp deuh hlekin  
kan ti a, Sorkar atangtein Deputation in High School ~~Court~~.  
High School atang ten lak an ni a, sawng kan rawih Deputa-  
tion an kal dan te pawh saw tih fel thuai atan a tha k  
hle in kan hria a.

Tin, chubakah hei demand No. 24 na No. 17na nen  
hian a inhrui deuh nghe nghe a, Lunglei ah sawn District  
Social Education Officer tunhma in kan nei thin a, amah-  
erawh chu Aizawl lamah kan District Social Education Offi-  
cer a kha min lak phel sak hnuah hian in a dang kan nei  
ta lo a, tin, a hnuai a thawk Assistant ti mai ila, S.D.E.  
O. ken nei a, chu chuan S.D.E.O leh D.S.E.O charge a la  
thei mang si lo a, hna thawh a harasa a, hmasawn a har dawn  
hle in a leng a, chu pawh chum Sorkarin min hriat sak ka  
duh a. Tin, State Social Education Officer in a promotion  
a hmuh hnu khan a hmun hi tun thiengin tih khah a la ni lo  
hi Education lam pang ah Social Education lampangah emge  
maw chenah kan thuan ati awp theiin ka ring a.

Tin, Project Officer Adult Education in a Central  
Sponsored scheme atanga thil an tih fel vek tawh niin a  
langa, chung post te lpawh chu create a la ni lo a, Central  
Sorkar a tang chuan Sanction awm tawh niin a lang nghe nghe  
a, hei hi Chhimtuipui District leh Aizawl District a tana  
tih deuh niin a lang a hengte pawh hi tih khah thuai a tha  
in ka ring a ni.

Tin, Supervisor hna paruk Central Sorkarin a phal  
diam tawh pawh hi tih khah ni sela, heng te pawh hi  
Central a tunga a an rawh tih fel vek tawh niin a lang a,  
tin, chubakah Project Officer pahnih Central Sorkarin a  
rawn ruahman vek tawh sanction a rawn siam vek tawh te px  
pawh chu vawiin ni thlengin tih khah loh a lo la ni a.

Tin, Assistant Director Monitoring & Evolution  
of Adult Education Programme a tan Central Sorkatin a  
sanction a rawn pe k vek tawh leh post a create tawh te  
pawh chu vawiin ni thlengin a hmel kan la hmu lo a, tih  
khah a la ni lo hi a pawi ka ti a, hei lai ah hianin mit  
thiam tam tak kan nei a, kan mitthiam tak tak te dah khahna  
turah hetiang hnaruak awm si afill-up a la ni lo hi pawi  
ka ti a, kan Sorkarin min hriat sak sela, tichuanin heng  
hna awl leh ruakk fill-up na hna te an thawhia, heng  
Sorkarin sanction a rawn siam vek tawh post a rawn create  
tawh hengte tikhhan na hmun a siam chuan Education lam  
ah te, Social Education Welfare lamah te hianin hma nasa  
takin kan sawn dawn niin a lang a, tin, kin Employment pro-  
blem te pawh hi a solved theiin ka ring a, chu chu kan  
Sorkar hian min hriat sak se chum chu ka duh a.

Tin, pakhat chauh Pu Deputy Speaker, Demand No.  
34-na Industries chungchang thuah hian nna kan sawn hle,  
Loan hrang hrang te kan nei a, amaherawhchu, Loan mipuite  
hmen a Sorkarina pekah hian ahmandan that leh that loh thu  
eh hian Sorkar hian Checking emgemaw enzuine a nei lo  
thin emaw chu aw; ka ti a, heng te pawh hi Sorkari ~~an~~zui  
se tha in ka hria a, tin, he mi department weaving puan-  
tahna chung cheng thuah hian hmun hrang hrang ah Centre  
an hawnga a, Amaherawhchu hmanni General discussion a ka  
sawi tawh angkhan inhmun hranghrangah chuan an heng ri-  
ngawta, mahse, thawktu tur an awm bawk si lo. Sorkar sen  
so ~~mixyaw~~ thlawnna mai a ni a, ka swi leh ang a, Hnah-

tial ah chuu, 1979 a Industry Département iji weaving Cent-  
tre a din a, a building a saktir Contractor te emaw a x  
sek tir a, vawiin ni thleng a, a rel reimgawt mai complete  
L tawh awm te khi Sorkarin pawisa nasa taka a sentawh khi  
tipütlung se the in kathria a, tin, a thawk tu tur te pawh  
dih se, tha in ka hri a, tin Sorkarin pawisa nasa tak a sen  
na ah hian engmah lovin a luang ral ang tih ka blau a, kai  
sewi fo thin tawh angin Sorkarin pawisa phal tek a ken de-  
velopmen natur a pek hi dik tak a <sup>K</sup>an hman chuan hmasawn  
na kai nei ngei ang tih ka beisei a, change chu duhthu  
ke rawn sam a athat zawk ka beisei vangin rawtna te ka  
rawn po e ni.

Ka lawm e.

\* PU H.RAM.BAWI

: Pu, Deputy Speaker, ke lawm  
e, hei, hun kan nei tawh lo  
vieu a, darkar 1:15 pawh a

tling tawh lova, chuvang chuan in 2minutes emaw khang mem-  
ber zahawn tk Tlunvel bial a mi pawh khan sawi ngei a  
duh anga, chumi a tana reserve ni fawmin 2 minutes vel chauh  
sawi ki duh a, hei kan demand No. 17, 24, 27, 34 ah hianin a  
dang chu member dang tam tek ten an sawi tawh a, member  
dang sawi kha ring mai i li, demand no 17 na ah hianin rawt  
na pahnih chauh siam ka duh a, chu chu a Department in min  
lo ngeinthlak sakse, tin, action pawh la zui se tihka duh  
a, Education Department tun a kan kal phung hi nichina kan  
supplementary question chhana Dawkane an lo danah khan  
in en ila, Middle School rengawt hi chiliah a bthen theih  
a, Government leh Deficit leh Adhoc Aided leh Permission  
Holder tih ang khan Middle School hi chi li kan nei a, he  
ng hian in Administration enkawln, hnaati buai emen a,  
heng ai hi chuanin chihnih chauh hi neihden Sorkarin dap  
selo, chu Government leh Deficit ni mai se, Permission  
Holder tih ang chi kha chu Sorkor pawh in Grant a pe  
chuang lo a, khatiang chi kha chu a awm leh a nih pawhin  
a pawi chuang lo a, Aided tih ang chi kha Sorkarin ti bo  
hram hram sela, a theih hram chuan in chi hniyah kal ta  
selo, Deficit leh Government anih loh leh Aided Government  
talin chili a Kal tawh lovin chihnih in kdi ta sela, chutah  
Sorkarin enkawln leh Administration pawh a that zawk kxri  
ring a, tin, Thingtiang mipui te tan te, School nauping  
tan, zirtirtu te tan payh thil a that zawk ka bei sei  
tli t a, chu chu Sorkarin pawmsaku hram hram se, tih ka  
duh a, Chulo lehah chuan kha kan supplementary question  
chhana ah bawk khanin thil a awm leh a, panel list a  
vanga harsatne nimin lamah sawna ah te pawh kan, zwt tawh  
a, tin, Minister pawh khan a chhang a, khatah khanin Thing  
Thingtiang zirtirtu te Hindi teacher an ni emaw, Primary  
teacher an ni emaw, Middle School zirtirtu an ni emaw  
Government an nih pawh in Deficit an nih pawh in khangah khan  
in Sorkorit tun a a tihden kalphung hi thiak selo, thiak  
se la tih chu thil dang a ni lo a, panel list a kengkawh  
tlat a hi a tha lo tak tak a ni tih hi kan bre chiang the-  
uhin a rinawm a, chuvangchuan in panel list an ti a, mi  
pakhatin a duh lo a, a duh tur an inzawn chhung khan  
kumhnh kumthum a vei leh mai thin a, chuvang Gmanin panel  
list a kenkawh a hi e' i triat vat sela, a rang  
thei ang berin triat sela, D.P.C. hmang a appoint dan  
zung zung dap zawk sela, chu chu Education Department a tan

a that zawk ka ring tlat a, School naupang tan pawh a that zawk ka ring a, tin, naupang te an mahni zirtirtu a tan pawh a that zawk karing tlat a, kba a question chhanna ah khan in nichin a Dawhkana a pharhah khanin Hindi Teacher Chhim-tuipui District a mite kha 57 b. kah pathum substituted Teacher kan tih ang kha a hmingtian a in dahakim-kha mahse, Pu, Deputy Speaker, a hmunah Education Department Officer te va kal sela thil awmdan chu en hre mai eng, sawi tem ngai 1 vin chutiang chu thil awman a ni a, sawi sel hi a rom lo a, a tha lo a, sawi sel leh tur awm lovin panel list hi Sorkarin thi t hmak sele, a rang thei ang b b. rin D.P.C. huang a Direct a Appoint dan kawng dap se thanin ka hria, chu chu nise, thu sawi chak tak tek subject pakjata nileng a sawi tumte kan awm a, chung tan chuan in Pu, Deputy Speaker, 5 minutes theuh tal min pe la x chu tha ka ti khawp mai.

K a lawm e.

\* PU C.L.RUNA : Pu, Deputy Speaker, demand 34-na ah khan Light Factory tih leh Paper Project tih item that a lo leng a, Lig th Factory-ah khan Lakh khat a awm a, Paper Project ah khan lakh hnih a awm a, a bei tham ang reng vi- au mai a, tianghian nikum te kum hmosa te khan Ginger Oil ah kum hma khan Ginger drying , Ginger processingtih a ni a, pawisaengemaw zat a ni a, hman lem lovin a liam a, ni- kumah Ginger Oil Lucknow.ah dah a ni a, eng ang a hman tawhngé kan hre lo a, an bei chho mek niin a long a, chu tah chuan kuminah hian 10 lakh a lo lang leh a, hei a a lawmawm viau e, mahse kan han ti lang a, hman lemloin kan ti liam leh mai mai niawmin a long a, Ply-wood ah pawh hian lakh khot chu emgmah tham a mi lo ang a, kan hruai down nge eng nge kantih sak phawt dawn tih ka hre lo a, Sky-wood Factory te chu kan neih a tul viau tawh a, hei Meghalaya Ply-wood Factory te pawhin kan thing min rawn dil a, a hlawk a ni chawk ang a, helai thleng thleng akan Log : min rawn dil a, an lakthla k a, an hlawk tho a nih oh chuan keini chuan a hmun leh hmunah awlsam zawkin kan siam thei ang. Chuvangin hetiang ang a thil tak tak deuh buatsaih kan tum chuan pawisa pawh dah tam deuh buatsaih kan tum chuanpawisa pawh tam deuh dah law law i la, tih puitlin ngei tum ila, chü ti lo chuan Ginger processing kan tih a hmosa emgemaw zat sum kan han dah a, a liam leh mai ang kha a nih chuan a tha dawn lo a.

Tin, Paper Project ah pawn hian eungne kar din hmun chiah ka hre lo a, Mizoram Sorkarin Consultantte ruai tawh a, Consultantten Report tan pe tawh a. Bu lian pui pui pa hnih a ni a, report pawh kan chhiar nual a, chung an report atang chuan Central Sorkarin helai a Paper Project kan tan theihna tur kha phalna min pe tawh emni? phalna min pek tawh chuan hei ala lian euh pawh hian a Project hi ti tak tek tur chuan kan angai ang a, sum tam

---

\*Speech not corrected.

zawk pawh kan dah a ngaiin ka ring a, helai hi Department in a mewi a tan anrawn dah leh thliai thliai a ni tih hi kan Minister ten min lo hriat pui sela, tha in ka ring a.

Tin, demand 27-na ah khan expert mai kan duh dawnin ka hria a, chuvangin ka sawi reillo mai ang a, Co-operation ah khan Processing tih te, Luskotting, tih te k kan hmu a, khang ah khan pawisa a ~~awm~~ awm lo khawp mai a, hei niminah pawh khan tiem kan sawilang zawk tawh a, Mutual link kan development zingah hian missing link pahnih zing a mite an ni. Kan process theih leh avongin helaih thil tam tak ei theih leh hmentlik kanti tawh ral mai mai a, chungte chu process leh man man za k a hrath theih an ni a, chuvangin presessing ah hian tam deuh hlek dah theih nisela, a tha in ka hria a, mahselangin Lakh khat chu sawi loh Lakh chanve te pawh hi a tling mang lo a, 0.10 tih te a ni a, chu chu a lakh in a ni a, Cheng singkhat vel chuanin engmäh kan ti tak tak theih ka rine awm lo a.

Tin, chutiang bawkin Marketing-ah hianin a tam zawk hmeng turin buatsaik ilak Marketing kantih that theih phawt chuan Agriculture lam a tui mite, Fertilizer, lam atui mite pawhna tha tho takin tan an rawn la chho in ka ring a, chuvangin Markettingah hian helai a kankmun Transport subsidy tih te hi tih tam theih nis ela, a tha in ka ring. Tuna anawmdan ang ang hi chuan jma kan sawn tir vek in ka ring lo a, chuvangin hei hi Revised Estimate ka siam down hunah te thlir ngun pui theih ni sela, a tha ngawtin karing. Tin, chubakah chuan Co-operative Bank kan han tih khe a awlieh te duai mai a, hei Bank kan mamawh hx hle mai a, Bank pahnih pantum vel kan nei a, chungkan Bank neih laite State Bank leh Commercial Bank leh Vijy, Bank in pawisa an puk tir theih ni ah te ~~hian~~ Multi-Performer Loneitu mawl zawk leh Lehkhatlam zawk ten pawisa an puk thir theihna kawng a awm em em lo a ni. Tunah hian van-neihthiak takin State Bank chuan khing Kolasib ah te, Loneitute hnenah pawisa puktir theihna Dan ngaiantuahin hna an thawk mek a, a lawmawhle a, mahsela, diktakin Co-operative Bank te hi Central atenga Directive pek an ni a, d' dakhham lo a Multi-Performer ten pawisaan puk theihna tur kawng thui tak an buatsaik a, an ni chuan an sawi tam ber na chu Directive angin hna an th awk lo a, Multi-Performer ten kan chhawt tur angin an chhawr tawkthei lo an ti a, keini erawh chuan kan Bank a kha kan la nei ve lo reng reng a, swi tur a vangkhawp ~~mai~~ a, keini tan chuan sawi tur a awm vek lo, i thus swi pawh kha manhre thiam vek lo ve mahsela, kan harsatna chu a Bank kha kan la nei lo ve brim brim a ni. Bank kaneih loh a vangin harsatna te kha kan la tawk ve teh chiam lo a, Bank neih erawh chu kan duh ani an ti a. Chutah chuaq Co-Operative a milante leh an Officer te pawh in ka thu sawi chu an bengkhawn viau a, kan harsatna te pawh kan chhuah hnuin min rawn zawt nawn leh a ni. Mahse, chumi hnuin min rawn zawt nawn leh a ni. Mahse chumihnu pawh chuan engmäh bawhzuina tek tak a la awm lo nge ni? vawin ni thlengin Co-Operative Bank hi kan la nei mumal thei lo hi pawi ka ti hle a, chuvangin kan Minister tenhelamah hian tan la thei sela, a lawmawhle ang.

Tin, Education-ah hi antlem kan saw. belh leh anga. Education hi kenthnam hnuk ingghahna tak tak a ni a, tunah kan nupang zir laiho te hi an hih tur angleh an thawn theih tur ang thawkthei turin ti nai ila, tam tak chu Education tha anhmuh loh av...gin anh antaktur ang a hman tisk lo te pawh an awm tih kan hria, chutiang chuan Hnam leh Ram tan, Chhungkaw tan a an mawphphurhna kha Education an neih tur lang an neih loh a vengin anrawnphar zo dawn lo a, an thawk thei dawn lo a ni tih pawh kanhri a, chuveggan Education hi kan theihngihl loh tur leh kan ngaih pawmawh teratur a ni a. Chuteh chuan kan kal phung erawh chu a fel tawk lo deuh emaw chu aw, ka ti a, hei tukin khan Pre-Primary School leh Head Teacher chungchangtu te kan sawi dual tawh a, Head Teacher te hi Education Department in tunhma a an kal pui danah kha chuan a Seniority in fel tekin an ti a, mahsela, hun lo kal zekah hian mi tam tak Khowpuia awm te chuan Head Teacher tur a Thingtlang achhuah an peih tall o a ni ang; chuvang in Head Teacher an nih na tur kha duh lovin "izawl a awm an thlengzawk a, chu mi chu kan um zui ta lutuk deuh em ni? Thingtlangah Zirtirtu chungc lungawi lohna awn in ka hria, zirtirtu a Senior zawkte Head Teacher a dan lo a, a Junior zawkte dah tak mai mai nhmun a awm a ni. Chutianga dahna hmunah chuan Zirtirtu a senior zawk a te Intentive a kha dah kha kan duhsak ani. Tha tho taka an zirtirna hna kha an tha tha tho ta lo deuh thin am hei ahi a pawi khawm mai, chuvang in dan mumal zawk Department kan lekhkathiam tak tak ten a an enkaw Department hian an neingei ang tih ka ring a, chu Dan chu a nihne ang takin hmang sela, a senior te khan dinhmun tha leh Duhawm lo cang chho zel sela, chuti lo chu Primary zirtirtu in an betsei te tawh an vawr tawp ve chu Head Teacher kha a ni mai a, chumi pawhni pha ta ma mang lo a, an aie hnuei zawk ten an lam mai mai chuan an Intentive kha kan tih bosak nasa hle a ni. Chu chu kan Minister incharge pawhina hrist ka duh a, hetianghian kawng tam takah hma kan sawn chho zek ang tih ka ring a, mahse la kan hmasawnha tur kawngah erawh chuan a hnathawk tu a kan neih a te kha Primary zirtirtu te chauh pawh an ni lo ang a, Officer sang zawk pawh an ni ang, khang khan tha tho taka an thawh theihna tur chuan an claimed theihang an mah ni senior na k a teng te a an claimed theih ang rawnhmu thei sela, tuna kan tih ang te te pawh hian kan Education pawh hi tha zawkin a kalthein ka ring a, chutah chuan hmawsawnnatha zawk kan neih theih ka ring a.

Tin, chumi bakah chuan Bawk hi kan sawi fo a, Bawk engcmaw zat chu School tanpuina pek an ni tawh em, mahsela engemawzat chu Building tanpuina pek an la ni lo a, ka Bialah pawh Tawihzo te kki In 50 vel an ni a. School an sa ve a, zirtirtu Private in an ruai ve a, mahsela, tun ah chuan zirtirtu Sorkarin a pe tawh a, a lawmaw khawp mai. Mahsela, building leh Furniture lamah an la hnufual emem a, rual an awt a ni; tanpui an ngai emem a ni. Chungte chu tanpui thuai thuai a tuk hle a, kanhan an ngawtna chhan pawh hi chungte tanpui ni lo a, khu lampang tanpui kha kan hrethiam lo a, a bikin kan.. ngaihmawhte kha kan han sawi chu a ni a, General discussion chu a ni lem lo a, Education aht e, Social Co-ope rationah te kan han sawi a ni a, eng pawh nisela, sawtum theih p-wi a ni lo a, hun kan rendeuh tawh chuaninchu chu duh tawk leh tawh maiila a tha ang.

\* PU L.PINDENGA

: Pu, Deputy Speaker, nikum ləmāh khan kan sawi tawh nual a, hei demand 24-na Welfare chungchang te kan sawi uar em em a, het ah hianin pawisa tam zawk thalai te infiamna leh School naupengte infiamnalama hian a menawh t u te kan sawi tawh a, hei hi a tam ta zawk emaw chu?

Tin, point tawp tawp in sawi mai ilo, Industry hi kan ram hmasawnna bul pakhet a ni ve a, heihi pawisa han en hianin 34-na hi a tam tawk loviou in ka hria a, Loan hi kan memawh emem mai a, District Lo n (Small), State Loan (big) Loan lian leh Loan te an pahnihin a kalk niin a lang a, tunkum kalta khan big Loan-ah khan pek a awm thei lo niin ka hria a, tunah pawh hian a tam takw lo viau niin a hriat, Loan lian hi kanmanwh emem a, tin, chumi rual chuan loan te pawh hi kan manawh wem em a, Mirethei zawk ten, Loan te a tang lo hi chuan thil bul kan tan thei lo a, chuvang in Loan tam zawk hi kan manawh hlein ka hria , tunah pawh hian Loan diltu hi an tam emen mai thin a, sem a nih in mi tiem te chauh hian an ch ng leh thin a, a sem tu te tan hian a buaithlak em em thin a, chuvangin Loan tam zawk pek theih na turin Budget hian tam zawk ga siam ni thei selā, tha in ka hria a ni.

Tin, zirtirtu lampang chungchangah khan in han sawi leh lawk ilangin, kan ram a buai avengin zirtirtu te hianin 'izawlah hlwh en la thin a, Primary zirtirtu te hianin hun an kahwral nasa em em a, zirnalam an bahlahphuk phah a, an naupeng t kalsanin thlatin hlwh la in Aizawl kala ngai mai a, a buaithlak zia pawh kanhria a. Aizawl ah iek loh theih loh a nh zia pawh kan sawi thin a, a cik khawp mai a. Tunah chuan hmun hranghrang ah Bank te pawh a awm ve neuh neuh a, Thingtlang lamah Bank awmnahmun apisangah zirtirtu te hianinhiahwla thei selā, chutiang Kawng te pawh chu ngaihtuah a tan a tha viau in ka hria, a tlangpui thuin, Education ah hian in Budget hi a tam tawk lo niin a lang a tun ai hign Budget tam thei selā chu hmasawnna kan nei zawk awm mange ak ti a ni.

Ka lawm je.

\* PI TANMAWII

: Pu, Deputy Speaker, hemi Education Minister demand ah hian tiem han sawi ve duh kə nei a. Demand No.17 Education a tlangpuithuah Education-ah hianin hma kansawn tha ang reng viu a, tin, zawi zawiin Thlawn bawk te pawh School pek an ni zell a, programme ang 'akin kum khate tih tur a ruat chua rawn zo chho zat zat zel nii a lang a, chuvang chuanheng kawngah hian phuisui sawt hle in ka inhria a, amherawh chu ka s wingai bawk kha kan sawi leh ang a.

Primary School zirtir tu te hi ngun tak a kan ngaihtuah a tul a ni. ammahnkhua theuhah dah tur a policy hi chu a awm a, mahselangin, lehlemah Panel List hi an tan chhan tlat chhungchuanin hei bi a theih si lo amchuvang chur khami policy kha awm lo angtik tluk a ni.

\* Speech not corrected.

Tin, anmahnii khua an an thawh chuan thahnem te pawh mihring hian an ngai a, mahnikhua lehthenawm khawveng te bulah chuan tlawn an ngai a, taimak an chhauh thei a, mi khua ah chuan a hminglek a vi ti luap luap a. Aizawl a hlawh lo tur a kal a rei deuh deuh cham te hi an hreh lo a, chuvang chuan hei hi nichin deuh ~~amp~~ member zahown tak sawi tu in a sawi ang bawk khanin thu neitu te hianin ena nawn leh sela, a duhawn hle a.

Tin, Government College provision aawm a, hman a Sessional kan sawi tawh ang khan Pachhunga University College chu ~~K~~ NEHU in a lo lata a, chuvangchuan a dawt & leh tu chu Aizawl College a ni a, tin, kawng tin rengah Aizawl College hian a phu be a, chuvang chuan Government College tur a sum ruahmen awm a hi tih lo a awm mai tawh loin kuminah chuan puitlin ngeinise chu chu Aizawl College Government College ah siam nise tih ka rawn sawi lan g duh a.

Tin, demand 34-na tawi tein ka sawi duh a, Industrial Loan chungchangah hian Higher pruchase te, a ni loh leh (Cash Loan) (chian loh) te pawh hi a han inher vel chhung a rei emem mai a, Board that hnu pawh hian an ti chhuak lawkthei ~~lo~~ a, chutah chuan engengemaw a la tu te tan khanin remchan lohna te a lo awm leh thin a, a nih loh leh engemaw tia helthlawn helthlawn te a lo ni a, engemaw chhuani am siama hetia pawh fan pawhfan mai hi a hmu tu & tur te hian an tuar thin a, chuvang chuan hetiang a Loan Board te hi an that tawh hnu chuen arangthei ang ber a s siamfel a, an hmuh tur angang chu pek chhuah ~~z~~ ni sel a. Tichuanin a hmu tu tetan hian a lawmawhlein a rin awm a.

Tin, demand 27-na Co-operation tih khatlemte tak meuhin kan sawi anga, Co-operation hi a tha emem am tha t tak leh di tak a hman chuan in veng tan, khaw tan, leh region tan khan a tangkai emem a. A ~~g~~un theih a thawh chuh theih bawk a ni. Amaherawh chu hetiang a miss used a lo awm hian Department lam pang nian chhuinetak tak an nei thin em aw? tih ka ngaihtuah thin a, hetah hianin hmanni a an sawi lantawh Service Co-operative ah te hian thiil kal feldø a awm deuh nuai niin a lang a. Chhungkaw hminginpe khat ta maimai niin a, lehlam pangah chuan Co-operative hi Loan lampangah hian an thiil phal viau a, phal tur pawh an ni renig a, amaherawh chu an til phalna te kha hmandik-loh tum ngar ngar a lo helte hi an awm thin a, chutiang mi te chuan Service Co-operative an ti a, hming kha an lawr duah a, family tih khat vek te khan in kha Loan an hmuh te kha anmahnii tan bik an hmang a, chutiang chuan a khaw tan chuan Sahbawn tlangkhat pawh leitur nei si loin, chutiang chuan tihnahmun a awm a ni. Chiang takin a awm a, chuvang chuan helemah hian a Checklempang hi fimkhur leh zuala tihdan awm sela, a lawmawm viauin kering.

\* PU H.K.CHAKMA

: Pu, Deputy Speaker, tunah khan Education demand No-17 na chungchang kha tlem kan sawi

anga, tunah khan keima Bial ah khan Chakma leh Tripura ho kha Minority Education lampang kha an hnuful vangin tlem in Primary School lam kha chu Private angin an kal zel a ni. Sorkarin privilege lak dan kha thiam sela, chu chu a tha thei dawn a ni.

\* Speech not corrected.

Tin, a dang pakhat Co-operative chungchang kha kumin ah khanhei Demegiri biallampang kha sawiseltur tamtak a awm a ni. Tunah khanhei Co-operative Society angin engnge anlak dan kha Vai ram a tengin Vai ho emaw tuemaw kha an lak vang in hahni tan a payh kan hmu thei lo a Rih hi. Tunah khan hei Co-operative Society angin mipuiin Susi man tekhe hmuh theih dan Sorkarin ngaihtuah sela, Co-operative Society ang intichuan mipui tan payh thil hlawk zawk a ni ang.

Tin, thil dang pakhat Industry chungchang kha Industry Shukeimahni Bialah payh General discussion angin an sawi vek tawh a, tunah khan Industry department kha keimahni Demagiri Sub-Division hnuaiahkhan Department neih loh vangin mipuiin hars tna tamtak kan tawk zil a nih hi. Tunah hian Department lamen rang takin siam dan ngaihtuah sela, tichuan mipui chan a tha thei dawn a ni. Loan lak vang te, Sewing Machine te engkim khampui tan khan lak dan a tha thei dawn a ni. Tunah payh hian ching thilah chuan hrsatna tem tak chu a awm a ni, tunah Department neih loh vangin. Khawngaih takin Mizoram Sorkarin rang tak a siam dan kha ngaihtuah sela, tichuan thil a tha thei dawn a ni.

Tin, adang pakhat, Social Welfare Education lampang kha, Social Welfare emaw, Social Adult Education emaw, tunah hian Department lampang kha Civil Sub-Division lampang kha ka siamtawh a ni. Social Education lampang kha Organiser, a enkawltu payh an awm lo a ni a nge, tumah Department enkawltu an awm lo. Education lampang payh khan Sorkarin Social Organiser emaw kha dah sela, tichuan mipui tankhan a tha thei dawn a ni. Tunah hian kan neih avangin mipui tan hrsatna tem tak a awm a ni. Education te, College lampangte tanpuina hmuh te a harsa em mai. Pu, Deputy Speaker, hei hi mipui tan khan a tha thei dawn a ni. A dangchu ka sawi lo eng a, General discussion ah ka sawi vek tawh a ni.

Ka lawm e.

PU K.LALSANGA

: Pu, Deputy Speaker, hun min pek ve avangin ka lawm a, ka sawi lo ang ka ti zet a, mahse hun

tem a zawng min pek ve avangin han sailleh ka duh a, a hma sa berin kasawi duh chu hemi kan demand <sup>no</sup> 34-na hi kan sawi hmasa ber anga. Industry chungchang thu kan swi zeh zeuh tawh a, General discussionah payh kan sawi tawh a. Industrial Loan hmupawhkha emaximum in Rs 20000 a ni rih mai a, tunah payh hian hei ai hian temthei sela tihkan duh theih in ka ring a, hei hi Sorkarin chak leh zualin lo nawr sela, thain kering a, Rs 20000 hi chuan tunakan rem dinhmun han thlir vang vang hian engteh chiam Industry tak tak kan tlin lo a, chuvangin a mamawh theih dan ang a tih tum hram hram hi a tul hle in ka hria.

Tin, a bik takin He House a han sawi awm lo te kanti mai thei a, mahse Lunglei a kan Office te pawh saw tunah hian a kal chak lo emem mai a hriit a ni a, ~~Hei hi~~ kan Sorkar lam hotuten min lo enchian sak sela, a chhungmu ah sawn engnge han dik lo sawi mai theih a ni lo na a, a lan dan chuen Administration saw a fuh lo emaw chu aw; tih theih a ni a, a kal tha lo em em mai a, Co-operation pawh saw a tha lo hle niin a lging a, hei hi Sorkarin min enzui sak se ~~tha~~ in ka ring a.

Tin, Industry thilah bank Aizawl am hi engge a on ka hre lo a, Lunglei ~~Ch~~Candle-making U...ti mai a, hemi Sathau khawnv r siam hi an iterest khawpmai a, amaherawh chu, Industry lam atanghian ahmanrwa a marerials hi a tam tawk rih lo a, hei hi Sorkarin engtinge tam zawk a min pek theihden ngaihtuah sel- tha in ku hria a.

Tin, a dangleh ah chuan hei demand No.24 na a State Social Security & Welfare tiyah hian nichinah khan konmember zahawm tak Saitual Bialtu khan a rawn sawi tawh a, helci ah hian rawn sawi leh ka duh chu kan Aizawl Capital ah hian infiamni tur mual Adsam Rifle-ah dil zel a ngai a. Republic vengah khuan Muallian tawk tak a duan kan n.e a, Education Departmentin a la tur a tih a ni a. Khu khu eng emaw chen chu an lai tawh tak nain Ruahui ...n a den chhiat leh hmaintheihpalingkawh chhuah deuhin tan la selangin r' mumal nei deuh hieka tih theih a beisei awminka hria, khu khu nwr zui a ng i hle a ni. Khuting a Fur a tawrh leh chuana tleuleh vek ang tih a hiauhawm hle a, khu khunawr zui leh a ngai tek meuh a ni.

Tin, a dang leh ah chuan a bik deuh hlekin han sawi duh ka nei a, hei mahni Bial chanchin pawh hi helaia han sawi fo pawh hi a nuam lo le a, amaherawhchu, alehiamah chuan zahtliak ka tih laiin sa~~u~~ lo thei lo dinhmunah dingin ka inhre si a, thil zahtliak pawh a nihna lai a awm. Ka Bial Buarpui Bialah sawn khua a awm nuul a, Sorkarin a la hre chi ang lo mai thei a, tunah sawn School institution Khawsawm chuangah awmlohna a la awm a, chu chuhan ngaih tuah vang vengchuan a lehiamah chuan kei pawh mualpho in kain hria a, Sorkar pawh mualpho in ka hri am kan Minister khanin naupang tam dan a zir a zirtirtu pek tih kba a ti a, a dik hie a, khakha. Amaherawh chu zirtirtu tam danugaihtuah in khaw thenkhatah naupang 80 vel awmnaah zirtirtu pali panga an awma, khakha panga a sem chuan 20 emaw ewrh chauh kha pakhatin chan a ni a, chutiang a ni chuan khaw thenkhatah chuan naupang 20 a tang a 50 te an awmdeuh chawka, khang kha chuan zirtirtu nei ve thei dinhmunah an ding niin ka hria a, chutting ni si School nei kha khaw engemew zet an awm a.

Tin, chuaia ~~la~~ te ... lehzawk In 17, 18 awm na ah te pawh khan School pek loh ngawt chu a dik berin ka hre lo a, pakhat tal chuan ho thei sela tha hle in karing a, han ngaihtuah vang wang pawh hian khami khua a naupangte lehkhethiam lo a an thanglian chho ringawt mai tur kha a dik lo hle in ka hria a, zirtirtu temhei chu ka phut thei lo ang a. Amaherawh chu zirtirtu pakhat tal peinzirne in Institution chu pek vek hi bnam zahawmna pawh niin ka ngai a, chu chuan kan Literacy percentage pawh a tih that ka beisei a ni, chu chu ni mai se alng in.

Ka lawm e.

DEPUTY SPEAKER

Tunah Minister kan sawm ang a, Member ten a point an rawn kise rress kha, kha kha rawnti fiah pahin pass rawn dil nghal turin ken sawm ang.

\* PU F.MALSAWIA  
MINISTER

Pu, Deputy Speaker, Member Zahawn tak tak te khan thil in rawn sawi chhuah kha a bangvar thlak hle a, a hmasa berin Hnathial Constituency siawh tuin a rawn sawi kha a dik viaue, a bik takin, Lunglei a S.D.E.O. hmun fill-up turin Sorkarin Kawng a d.p kual mek a, hei thil a remchang ber tur ~~xngaihtuahin~~ Sorkarin tunah hian Kawng a d.p mek lai a ni tih min lo hriat sak selangan.

Tin, a bik takin, Lunglei a Zirna Seat harsat thu kha a rawtar lang u kha kha Sorkar in a hria a, chuvang in, tunah Girls High School saw Private ang ni mahselangin dik tek chuan Government in a lek a ni zawk, tha tak a a rawnnih chho a, Sorkar puitling pawh a rawnnih chho thuai bei sei a ni a.

Tin, Instruction te pawh sawtah pek n ni a neupang chu ngle khaw le Sgat an nei tur a ni ringawt mai ani. An neih loh da n chuan a tul ang ang in School awm sa te pawh tih len tur tenni tih a ni a, thu kan hriat lehne ah chuan kan in accomodate thei e, tiin min hrilhe, engpawhnise hemi mamawh hi Sorkrin tih chho zel a, phuhruk theih hi a bat a ni a. Sorkrin a hria ani tih hi member Zahawn tek khan lo hriat se la, a bik takin, Social Education chungchang thu khengemaw cheneh harsatna kanneih avangin k'n duh eng takin post thenhat fill-up thei loh te a awm nual a, amah erawh chu, heng hi House a sawi vek theih lam loh Sorkarin a engengemaw ngeihtuahnp a neih avanga in dawrna thil hrang hrang dawr kuil tur a awm a, chumi a tihna kur a thil in vuakveina-ah te heng thil hi a tla zep a ni tih min lo hriat sak sela, engpawh niselangin, Social Education hi an re-orientate deuh a, Central atang pawh khan a hming te kha adult Education an rawntih tawh a, khatiang kh'n a pum pui thu a Central tum mek a ni a. Chuvang chuan tlomin harsatnu a rawn awm nual & ni.

Tin, Industrial Iama Loan jmanhat chungchang kha hei hi a buathiak khawp mai Sorkrin a bik takin tunhnai ah phei chuan tan el a viau a, a h. In that Loan a nih ang tak a hman a nih leh nih loh mai bat h. In that Loan lek ruh that loh thu te ~~now~~ hi midang Loan la leh ael tur te tan hars t na thlen tu a ni a, khangah te pawh khan Sorkarin tan an 1 la a, nikum chhing ringawt ah pawh hmuh chhuah a ni a. Kha mi Loan recover na kha. An hman that leh that 10h chungchag te pawh kha chhuzi zel a ni a. Khami a tan a action lakna tur chi hranghrang a pawh kha tunah hian Sorkarin Kawng a dapmek lai a ni a.

Tin, hemi Handloom chungchingga weaving thil lam a hmunthenkhat ah chuan a building an sa ringawt a, tih

kha a dik vi u a, hei hi a luah tu tur te lamah harsatna engengemaw a awm ve a, amehni Co-operative Society in emaw Sorkarin a maw a hran a Centre a va hawn a te a nih loh chuan a hmundan tur a zir khan engengemaw harsatna a wñ lai a wñ thei bawk a, chung chung Sorkarin a chhui fel mek lai a ni a. A bik takin Hnahthial ami Building chungchang, thu te pawh kha Sorkarin a hria a, a chhui a zawh a nih thuai theih na turin tunc hian tanalik chhoh lai mek a ni.

Tin, Sangau biiltuin a arwn sawi kha hemi Three ~~tris~~ system ken tih mai thin a hi Sorkar School leh Deficit leh Aided ho a hi Adhoc Aided School ho Mi sawi angkhan permission pek ho a hi chu a hranin dah ta ila, Aided a lut leh thu nitur a nnih avangin, hei hi Sorkarin uluk tak a angiahtuah mek lai a ni a, thil reng reng kan tih dawn linthil lian tham hi a lehlim tawna a that leh that lohne kha chhut a ngai thin a, chuveng chuan Sorkarin a hrist ve reng lai leh a ngaihtuah lai mek ni chung siin thil duhang a tih~~s~~ tluk that theih lohne lai a awm a, engpawnise, Sorkarin a ngaihtuah lai rilru a awm mek a ni tih min lo hriatsak sela.

Tin, Panel System nichinah khan kan ngaithla n nual a, chihnihin a ngaihtieh a, tuna member zahawm tak tak ten an raw sawi ang kha a dik a, alch lamah ve thung erawh chuanin Recruitment siam tur chuan zirtirtu pak~~hat~~ hnaruak a piangah khan ko dawn ta ila, Employment Office ah chuts tang chuan an rawn hawn anga, hming kha, Interview tur a koh an la ngai leh ta a, a engnge chak zawk ang tih kha ngaihtuah thamtak awna ni. Amaherawh chu kan enghelh ber zawk anga lang chu zirtirtuten a biktakin khawpua miten an lo thiem deuh nge nge a, hne an bmu awl a amaherawhchu an kal tha leh duh si lo a, zokhaw lamah khan ti lai vela kha a pawimawhin a lang a. A bik takin Chhim-tuipui Hindi Teacher chungchang leh Thingtlang khua zirtirtu a bik takin Primary zirtirtute post an nihm hmuna an kal thuai lo leh an kal tha duh lo a hi kan member ten an vet em em a, kha khasorkar pawh hian a hri a, a Maherawhchu chak leh zual a khami an veine engkh tih hlawhtling tura beih dan kawgg a awm a, chu chu Sorkar pawhin theih tawp a rawn chhuah zel ang tih leh tan a rawn la zel angthi ka ring a, chumi chu ~~rakma~~ ah pawh a awm a ni.

Tin, Tlunvel bialtu in a rawnsawl lan thenkhat kha a dik viau a, heng entiran: Paper Power te, Ply-wood te khang ho eh khan a project a vaia sentur a tam awm teh lul nen hemiah hian pawisa dah tlem em em atih kha, a tleng puiin heng hi token deuh a ni a, kan ~~harsatna~~ Industry pumpuiah chuan kan hrist lai chu Electric hemi Power facility hi kan neih hma chuan chuti tehchiam in Industry ken hantih ang tak tek a hi a tih theih lo a ni. Amarawh chu ~~kh~~mi lo thlen hun a tan khan lo inpushchah a ngai a, chumi hma pawh chuan a theih ang ang a hemi Generation siam chawp a, beih dante pawh ~~sawn~~ a ni a.

Tin, tlema Industry hantih ang Khawl lian deuh hi chu a nekawkhi a tem em em m ai a, a feasibility report pek bakah khan Licence te a lo ngai leh a. Chubgash chuan khawl lampanga export te an lo ngai leh a, kh.tiang ang ah khan report hrng hrang Survey tih tur hi a tem em em mai a, duh ang in a chak thei lo a, entirnan: Ging-r dehydration tih te pawh hi hengte pawh hi N.E.S hnuai a mi a ni a. Kan rem hersatna han tawh lewk Silchar nena buai chhung ta khan chhuamlam chhet te ah phai lam atang a lo kal tur kantih te lo kal thei lo te avangin Mini-Sugar plan Kawnpui smite khungte pawh khuen a tawrh phah em em a. Chu tih k-wngah chuan tunah hien tiem a boruakte a lo venna ka kawngah chuan tuk hien tiem a boruakte a lo venna kawngah Sorkarin theihpawp a chhush chho abiktaikin, hemi Ginger Oil phei hi chu ti Mai thei turin a hmante pawh a lo thleng tawh a, a khawl then then te pawh a lo thleng tawh a Khetiang khan a tih theih ang tawk cruan tan chu kak a ni tawh a, a khawl then then te pawh a lo thleng tawh a. Kua... g khn-t in g t... c' u tla... Amaherawh chu, Industry lamah chuan masawn chak a har em em mai a, a Department in a thawh chak tawk loh a ni thei a, pakhatah chuan kan ram dinhmun a nih theihnalai a aw bawk a, henga Tangka tiem te te lo lang a hi chu a tlang puin a token a ni deuh vek a ni .

Rin Paper Mill Project chungchang a kh. kan han sawi lang zawk a. Tuna kan dinhmun hrng hnung ber chu Central Sorkarin nsa takin kan indawr a, hersatna hranghrang an sawi te pawh kan inhnial tawn zel a. Khani Bairabi chhun tur Rail Kawng a chhush hunah khuan Paper Mill chu kentih sak ang che u, kan duhsak ang che u, tih min hrilh chieng tawh a, kan Chief Minister hnenah Central Minister in a lo hrilh tawh a.

Tin, tangka keini sen tur a ni lo a, Chuvangin hetah hien a tempui zawng khan dah lan a ni lo a, Central Sorkarin min bunsak chuan a pawisa pawh anmahni tum tur e ni, Chu chu kanhriat a tan a tha anga.

Tin Apex Bank chungchangah khan tunah hian nasa takin hemi hi behngawrh a ni a, nikum chhung a tang tawh khan a Officer a bul tantu tur dawrin kan zni kanphi a, kan zin a, South India thlengthlengin kan kal a, tunah chuan diltu pawh engemaw zet kan lo hmu ta a. An duhna ang zet khan keini hian kan ruai thei dawn em? tih khe ngaih-tuah a ngai a. Tunah hian Officer pa hnih khat chu dawr mek an ni ta a. He mi hian hma asawn chho a, tun etang a rei vak loah chuan din ve theih bersel a ni ve tawh a. A tlangpuin Co-operation atangka tiem x tih kha a dik a. 1970 1970 Budget kha kumin hian a pha lo deuh a ni. Amaherawh chu, khang khchmun hrang hrang a mite sawikhawm khan hersatna amamawh zuul chu a phuhruk sak leh thina ni. Tunah pawh hian kumiha khan Supplementary demand ah khan Co-operation a tel lo a ni mai thei e. Amaherawh chu nichin lawkah pawh khan kan Officer a Department hranghrang a mite nen kan sawikhawm kan nei a, chutah chuan an mamawh dan kawng kumin a tana phuhruk dan kaung dap tum a la ni a. Amamawh zuulpi a chu Sorkar hian phuhruk sak tum in tan a la tho a ni tih khamember zahawm tek tak te khan lo hria sela.

Tin, Thlawhbawk larkna kan sawilang a, Building  
Grant te a pawimawh thu kan sawi lang a. Maheherawhtau,  
kan Tangkaneih theih tawk dinhmun ena lak zel a ni tih  
hi inhri t sak a pawimawh a.

Tin, Saitual Pieltu khan Tangka duh tawk a<sup>a</sup>  
tam loh thu a gawn sawi a, adik a ni. Kan Sorkarin a pum-

pui thua tangka kan neih a pawh hi kan duhtwk le a, chuvangchuan khami han sem darh ohhoah khan duh ang tawkin kan tuina lam leh kan va ngaihpawimawh na lam ringawtah khan a kal p uk theih loh a, a dang dang kha thenkhatin an lo ngai pawimawh leh thei a, Department lamin kh kha an lo enkawl a ngai ve leh a, chuvangin kan phak tawk a la ni rih tih hi kan thu tlukna a hi rih mai tur niin ka ring a. Amaherawh chu a tam zawk tan lakna chu a tawp chuang lo anga, a tlangpui thuin Education ah hian a hman a awl a, building grant a mi va pek mai kha a har lem lo a ni. School grant in aid va pek mai kha a har lem lo a, chuvangin a hman a awl em em a, kawng laih te, lei laihte nen chuan tehkhin chi a ni lo a, chuvangchuan hetiang a alan a a tam teh chiam loh tum pawh hian a tawpah chuan khawi khawi a tangin emaw a dawngtnum ber a ni leh tho a. Chuvangchuan a lan tam loh ai chuan mipui chuan chanvo an ngah tho tho thin na laihi chu a awm a. Kuminah pawh kha supplementary demand ah khan kan hmu a, tam tawk tak a kal meih tho a, khatiang ang khan a memawh a han hman mai thihna hmuntur ang ah chuan Sor-karin theihtawpin kawng a dap zel a, bera a han l n dan aia tha a pek tam hang te pawh a awm a ni. Engpawhni se, a thawktu ten theihpawp an chhuah a, hmanzawh loh pawh a awm ngai lo a. Hman kumuh ziah a nihna ah hian erawh chu hma kan sawnin mipuiin kan tuipui niin a lang a. ~~Ex~~ Big Loan chungchang te kha han tarlan a awm a, kan member then then te pawh, khan nikum lamah khan pek mang loh ni awm a lang chu kan member zahawn tak khan a hriat sual a nih a rinawm a. Tum ~~huih~~ that a ni nghe nghe zawk a, kum danga tihngai loh angin kha kha chu kum dang a kal pangnai aiin bahlahna awm chuanglo a.

Tin, a tam zawk a amount tam zawkpekluh thu te kha kanngai thla a, a dik viw a, amaherawh chu, thil chhut leh ngai chu a tam zawk kha lo pe ta ila a dawng tu kha an tiem em em mai dawn a. Rs 20000 kan pek lai. pawh a indaih lo kha Rs 50000 emaw lo pe ta ila chuanin a dawngtu kha an tiem hil mai dawn a, a engnge hil ang tih kha ~~ex~~ ngaihtuah a ngai mai dawn a, tichuan, a tul dan a zir khan a dawng tur a pawh kha additional in pek chhoh ve leh zel an ni a. Kan tangka ngahdan a zir a hei hi chu tih chhoh tum a ni a. Consultativve Committee pawhin a

ngaihtuah tawh a, Sorkarin a bawhzuinek lai a ni bawk a. Buarpui Bialtu pawh khan a rawn sawi lang a, min lo hriat sak a tan ka rawn sawi lang duh a.

Tin, zirtirtu ten a hlawh, Aizawla an lak chng chang thu kha kan ngai thla a, tunah rih chuan a tih ngaih na dang a awm lo a ni. Ka n ram dinhmyun en in , hman ni khan ken ~~g~~awiangtawh a, kan ram dinhmun te a lo tha chho zel a ni a, Bank te pawhi. Thingting ~~h~~an ~~h~~awn chhoph zel chuan zawi zawi a tih chho zel a beisei awm a ni.

Tin, Aizawl East Bialtu khan a rawn sawi lang a, Panel List kha nichina kan sawi tawh kha a dinhmen chu a ni mai a. A engnge tha ber ang tih kha kan ngaihtuah a nga, emaherawhchhu, kan vei ber an postna hmun a kal leh hnaruzk hmawhkhah thuai loh a awm kha naupangin an tawrh na kha Department pawhik a lo hre reng anga, theihtawp a sutkian dan ka ng zawn chhoh zeltur niin ka ring a.

Tin, Government College a tan khan Aizawl Colege hi siam thuai ni rawh se tih te pawh kha a lo ri a. Ngaihtuahna hrang hrang a awmthei a, hei hi Sorkar pawhin axgh chhui lai mek a ni a, chutih lain College senior zawk Mizoramah te pawh hian a wñ nual a. A eng ber nge tha ang tih kha Sorkarin ngaihtuah a ngai a. Engpawnise, Aizawl College te chu Sorkar pawhin a thlie leh a buaipui laimek a ni tih kha min lo hriat s.k sela.

Tin, Industrial-Loan Procedure a buaithlak lutuk em ~~ak~~ tih hi a ri zeuh zeuh a, Aizawl East Bialtu zahawm tak pawh khan a sawi lang a, tunah rih chuan a tih ngaihna dang vak hi a awm rih lo a ni. Ak ~~xx~~ awlsam zawng a kan tih rual rual khan lehlamah chuan hmanthat loh kha a awm ve bawk a. Chung chu tunhma atanga uluk tak a lo chhui tawh ten a dik lo zawngah man loh nan heti zawng hian venna dan siam leh ila tih kha a awm leh thiiah thiiah vek a ni. Kha kha ti lo ngat ila chuan a lehlamah chuanin tinagkhan ti ta phur phur mai ila, u dik loh kha chuan Sorkar bawk kha a rawn charge leh mai dawn a. Amat erawhchu kan ram nen a inmil lo zualpuia hi chu chumi a tum khatiang a hmansual tumna te leh a dik lo zawng a hman tumna te, a hlauhthawnawm tih ni lem silgkha chu siam tumin Kawng dap mek a ni a, vawikhah pawh sawi ho a ni tawh nghe nghe a, a awlsam zawk deuh dan ngaihtuah chhuah a hre thei te kan awm a nih chuan inhriattir, thurawn in pek ni sela a alawmawm khawp anga, Sorkar pawhin a thlir zui zel ang a.

Tin, Co-operative chungchangah Service Society chhungkua leka in bawkkhawmtih vel a kha a theih hram chuan tunu enu ahmember zahawn tak tak ten inhriat tir a tha, in ~~ke~~ bengvar a tha a ni. Tunah hian, Co-operative Society hi a hming ~~ek~~ ngungve che che, a then phei chu khawtlang ~~pa~~ pawhin an hriat mang loh te a awm nuál a. A then chu thi ti tih ang te, kal dik lo iutuk te khatiang a kal kha chu a then chuan Liquidatesan ti a, tihtawp saktur khan sawm li vel tih mek lai an ni a. Chutiang pawh chu ~~jan~~ ti dawn khan a dan leh a kalmang te kha a ~~lo~~ awm leh a, ngai mai ai hian a buaithlak viau thin a. Hemi chungchangah hi chuan thil diklo awm nia hriat hi chum in hriat tir zung zung ni sela, engpawhnisela, a member ah hian mi an luh duh phawt chuan luh inkhap theihna a ~~awm~~ lo . An mahni a luh tuma kha mi danglam bik Sorker pawm theihloh te an nih ngawt loh chuan tei belh zel tur a ni a, an hawng tur a ni bawk.

Tin, Tlabung Bialtu in a rawn sawilen then then kha a sawi dan khe man fuh thiam tawk lohte pawh a awl ang reng a, Industry Department lampang Office khura zuk hawn tih ve kha chu thil kalphungah ~~hian~~ a harsa khawp ~~mai~~ a, Saiha ah leh Lunglaiah leh ~~A~~awl a ni rih mai a khu lai a zuk hawndantur kha a awm chiah lo s, engpawhni se, Lunglaiah District Head Quarters a awm a, khang har-satna kha rawn thlen ni selangan, chugg chuan a dan pang-ngaiin Head Quarters ah Directorate ah an rawn thlen ang a, lo ngaihtuahsak theih a nih ka ring a, chutiang bawkin Social Welfare chungchangah Old Age Assistant tih vel te leh Grant-in-aid hreng nrangte pawh a District enkawltu Officer te an awm zel a, khang a tang khan rawn hriattir theih ni selangan. A nih loh pawhin hengah kan hnенah pawh a hriat tir theih a, a tha in ka ring.

Tin, Buarpui Bialtu in a rawn sawilan pakhat hi hemi Sathau khawnvar Mombatti lampanga kha a Material hi a awm tha tawk lo tih a kha, hemi Paraffin Works tih kha ram pumin kan hmuh theih tawk a ni a, a tlem em em mai a Kum 1978 a P.C. Ministry a lo din khan kan zuk nawr a, tam fe chu min rawnpek belh tawjha, tichung hian kan la indah lo em em mai a. Amaherawhchu, chu pawh chu kan ledawng tiam lo em em a, a then chu chutih lain siam zawh tawn hi zorama hralk lovin phai lamah te pawh an lo hralk nual tih hriat a ni a. Khatiang ang kawngah khan Sorkarin kawng dang a dap ~~ek~~ho zel a, a tam zawk hmuh theih a nih chuan Central a tanga a bik a hemi ~~Quata~~ hi awm a ni a, mi ~~sa~~ rawn pek ~~ek~~ zat hi tihpun theih chuan saw lama tan pawh tih pum dan awmin ke ring a. Republic veng Field chung-chang thu kha an rawn ter long bawk a, hei anihna tak chu tum. enkawltu bik loh Tangka sawhkham velmai mai a tunhma a an lo tih a ni a, hei tunah hian kawng han dapin Education Department leh Agriculture Department in tun hnai ah khuan an han bei thar leh deuh a, tunah tak phei khu chuan a laih tak phei khu chu a zau viau tawh a, engpawh nis selangan, kan Finance Department pawhin min hriat thiam puihle in ke hria a. Engpawh nise, 1 puitlin ni a awm ngei ang a. tunah pawh khuan hman them takin zau tawk tak chu a lo nitawh a. Sorkarin a hri a, Minister te pawhin khu hmun khu an tlawn fo tawh thin a, theih ang tawk tawk in tan lak chhoh mek a ni.

Tin, a biktakin Buarpui Constituency-ah Educational Institution awmmiah lohng khaw Sawm tih kha tun nen khan kan hriat v. wikhata a ni maiin ka ring a. House-ah chuanin hman nia tarlan nual tawh te a tang khan hei hi In engzat te nge a hriat lem lo a, engpawhnis elangin, Sorkarin tan a lak chhoh zelna hian hei hi haa tel tur a ni mai a ni. A hm̄ deuh zawk khan inhriattir niselachu, kumin chhung Sorkar kum liam turah pawh hian a Cover hman in karing a, amaherawhchu, engti-ziange hei hi chu ti takin Sorkarin a lo la hre lo a ni mai thei a .

Tin, Thlawhbaekah khaw te Deuh te teah tan a lak hi tunhnai tak meuh meuh hi a ni a, t̄ha i rawn tarlan hi tang-kaing tha tak a awm ang tih ka ring a ni. Khawtinah School pek vek tih tarlan kha a tha vias, amaherawhchu, kan Fund dinhmun enin tunah chuan a tih thleih rih lova, a turidam a zir in i hma kan la chhawng, t̄ha i ti a ni a min. I did a. M. I. ni i chui lo a, c' a 25 zil chuan kma kan le aho L. Tichuan Pu, Deputy Speaker, demand No. 17 na

Demand 24-na	Rs 7,15,65,000
Demand 27-na	Rs 1,09,28,000
Demand 34-na	Rs 1,02,22,000

TOTAL: Rs 11,16,93,000

Hi he House in min pawmsak turin ka rawn ngen a ni.

DEPUTY SPEAKER :

Member 7-in kan sawi t wh a, Minister pawhin point a, rawn rise kha a hrilhfaah tawh bawk a, chubakah thil tam tak bengvarna a rawnsawi belh bawk a, chuvang chuan he Demand Pali (4) 17,24,27,34, Rs 11,16,93,000/- hei hi pass remti apiangin Ban dinglum pharin remti i ti ang. Kan remti vek a. remti lo kan awm lo. Chuvang chuan he House hian Mizoram Administrator-in a lo recommend tawh demand No. 17,24,27,34 . Demand No. 17-ni Pu, F.Malsawma Minister in charge in a rawn move Demand No. 17. Education Rs 7,15,65,000

demand No. 24. Social Security

& Welfare	Rs 1,09,28,000
demand No. 27 Co-operation	Rs 1,02,22,000
demand No. 34 Industry	Rs 1,89,78,000

TOTAL: Rs 11,16,93,000

Tunah hei kan hun chu kan hmang dik viau a, kan chawlrih ang a, naktuk Dar 10:30 ah kan tan leh ang.

Meeting adjourned  
at 3:55 P.M.

J. MALSAWMA  
Secretary,  
Mizoram Legislative Assembly.

\*\*\*